SISTEMI DI SICUREZZA NEGLI EDIFICI AD USO CIVILE

Le barriere che tutelano l'interno di ogni abitamo in molte situazioni si
sono rivelate insufficienti per scoraggiare tentati intrusione.

L’esperienza di tutti i giorni permette di individke quali siano i punti
deboli (porte d’ingresso facilmente scardinabilnektre ai piani bassi che
consentono facili vie d'accesso ecc.) e di stabjuindi, basandosi su dati
statistici, il livello di rischio a cui ogni abitame € soggetta.

L’elaborazione di questi dati ha consentito di ngs¢ una tabella, che
permette di stabilire una classificazione del lveli rischio sulla base delle
risposte che vengono date ad una serie di quesitticplarmente
significativi.

Il cliente, informato sull’entita del pericolo ai@iesposto, potra ricorrere ad
impianti di sicurezza che integrano le barrierespasgia esistenti e che si
adattano alla particolare situazione abitativa.

Risulta a questo punto determinante il ruolo dehi®o progettista ed
installatore che puo proporre varie alternativengianto in funzione della
situazione esistente ma anche del tipo di risch®si vuole principalmente
evitare.

Cosi alcuni tipi d'impianto saranno rivolti, in mogarticolare, a proteggere
I'abitazione durante i periodi di assenza; in alasi, la struttura sara adatta
anche a segnalare i tentativi d’intrusione che @uogsavvenire quando
I'appartamento e abitato.

Potranno essere progettati impianti adatti a pgeEeg piu zone di un
abitazione e quindi attivabili in modo parziale ecenda delle diverse
esigenze ed abitudini di vita dei proprietari.

E’ noto che ogni impianto pud essere, schematictenemcondotto ai
seguenti gruppi principali di elementi:

1. i sensori, o rilevatori d'intrusione, che reagisgoalla situazione
anormale, inviando una segnalazione alla centralina

2. la centrale di comando, che elabora i dati in arayquando individua
una situazione di pericolo, attiva i dispositiviadliarme;

3. il gruppo di alimentazione, che fornisce la coreentontinua
allimpianto;

4. i dispositivi di allarme, dei tipi piu diversi, dguelli acustici (sirene),
installati localmente, ai sistemi che inoltrano cam&ticamente una
segnalazione a distanza tramite linea telefonicaiaoradio verso
opportuni destinatari (polizia, agenzie privatsidurezza, ecc.).

In sede di progetto, si dovra tenere ovviamentetccatella tipologia
dell'abitazione e dell'uso abitativo che ne viea#d, sulla scorta dei dati e
delle indicazioni fornite dal cliente.



Si potra cosi determinare la dislocazione ed ilegendei sensori da
impiegare, nonché I'eventuale parzializzazione'idghianto.

La caratteristica della situazione urbana deterram® una certa scelta
delle apparecchiature di segnalazione di allarnfee potranno essere
integrate da sistemi di trasmissione a distanza.
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| comandi di attivazione del sistema (chiavi etetiche, commutatori per la
parzializzazione, ecc.) dovranno essere di uso lemm@ sicuro, per
incentivare I'impiego del sistema.

Verra scelta una centrale con caratteristichedalpoter gestire nel modo
desiderato le apparecchiature periferiche ad esszesse.

Va sottolineato il fatto che I'efficienza dell'imgoto € determinata non solo
dalla prontezza a reagire ad eventuali tentativitdisione 0 manomissione,
ma anche dalla sua insensibilita a cause perticbktcali, che non devono
dar luogo a falsi allarmi (i cosiddetti “allarmict@ci”, come sono definiti nel
linguaggio degli specialisti).

Infatti a nulla serve la prontezza dell'impiantd nsomento di un’effettiva
intrusione se i destinatari del messaggio d’allasoeo desensibilizzati da
precedenti false segnalazioni.



Da questo importantissimo punto di vista, non possdare sufficiente
garanzia le caratteristiche professionali dei comemdi, ed in particolare dei
sensori impiegati, se essi non vengono seleziomatfunzione della

situazione naturale, ambientale ed abitativa.

Notiamo infine, che un programma di controllo pdroo dell'impianto deve

fare parte integrante della sua gestione, poidfédienza non deve venire
verificata solamente in occasione dei tentativniilisione.

ELEMENTI PRINCIPALI DI UN IMPIANTO DI SICUREZZA

L'impianto di allarme, come si e detto in precedenz formato
principalmente dalle seguenti parti:

1. la centrale di comando che elabora le informazioniarrivo dai
sensori e fornisce i comandi per i sistemi di s&gnane;

2.1 gruppi di alimentazione che provwedono ad asamur
I'alimentazione di tutti i circuiti attivi anche iassenza temporanea di
rete di linea;

3. irivelatori per segnalare l'intrusione;

4. i dispositivi di allarme.

Queste parti, che possono assumere configuraziond pneno complesse,
sono collegate fra loro tramite opportuni cavi,certi casi schermati per
evitare possibili interferenze.

Analizziamo ora con maggior dettaglio le caratteaie ed il funzionamento
delle singole parti.

LA CENTRALE DI COMANDO

E’ il cervello dellimpianto, e la sua funzione pecipale consiste
nell'interpretare i segnali in arrivo ai sensorirpgoi decidere quale
dispositivo attivare.

Questi segnali sono in generale rappresentati ndbieanenti considerevoli
del valore di resistenza presentato dai sens@pdtio al valore nominale,
nel caso di linee bilanciate, e tra gli estremiraggehiuso, nel caso di linee
non bilanciate) quando essi avvertono la preseeflantruso, come verra
specificato piu oltre.

Una linea pud essere normalmente chiusa , biland@tchiusa su una
resistenza ) normalmente aperta.
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Tali informazioni, tradotte in segnali elettricgreo in grado di avviare il ciclo
di allarme.

Le centrali di comando possono controllare unato lpiee indipendenti di
sensori, permettendo in tal modo [linclusione paEezi dellimpianto
(parzializzazione) ed un controllo piu capillardlastato dei singoli gruppi di
sensori.

Queste linee possono produrre un allarme immediat@aso di intrusione,
oppure ritardato; questo secondo caso € particelaenutile per permettere
all'utente l'inserzione e la disinserzione dell’irapto nei percorsi entrata e
uscita senza determinare l'allarme.

Alla linea ritardata vanno percio connessi solamansensori interessati al
passaggio dell'utente.

Oltre alla funzione principale, di cui si e dettwpg, alla centrale é affidato il
compito di presiedere ad altri controlli accessora pur sempre molto
importanti.

Tra questi ricordiamo la funzione di autoprotezioaétiva 24 ore su 24,
realizzata tramite un circuito che sente I'everguabhnomissione della centrale
o dei rivelatori (tramite taglio di uno o piu corttui di collegamento)
tendente a neutralizzare I'impianto, anche quardoehtrale € nello stato di
rposo.

L’attivazione e la disattivazione della centraleviame tramite una chiave che
puo essere meccanica o elettronica.



Nel primo caso la chiave agisce su un interruttoed,secondo direttamente a
livello dei segnali logici dei circuiti.

Per segnalare allutente lo stato e le condizioni fdnzionamento
dell'impianto, la centrale € dotata di alcuni LEDsdgnalazione.

Normalmente vengono segnalati: gli stati operatijattivazione e
disattivazione), la presenza di tensione di retgresenza delle alimentazioni
ausiliarie, lo stato delle linee con memorizzazidebe variazioni avvenute.
L’attivazione dei dispositivi di segnalazione diaaine avviene tramite circuiti
contenuti nella centrale che provvedono, tra kal& fornire le temporizzazioni
richieste.

IL GRUPPO DI ALIMENTAZIONE

Questa sezione dellimpianto ha la funzione di gtra I'alimentazione
(generalmente 12V in continua) di tutti i circuatettronici della centrale e dei
componenti periferici che ne avessero bisogno.

L’alimentazione, in particolare, deve provvedereadcare in permanenza una
0 piu batterie tampone contenute nella centraleveshtualmente nelle unita
periferiche, le quali saranno chiamate a soppeiie richieste di corrente
dellimpianto in caso di mancanza di tensione t& @di manomissione.

La capacita delle batterie deve essere tale datyaan simili evenienze, un
regolare funzionamento dell’intero impianto pertampo sufficiente che puo
essere valutato sulla base delle norme CEl e ANlAulte reali necessita
stabilite in funzione del tipo d’'uso e delle abinidiell'utente.

Naturalmente I'alimentatore deve essere in gradordire una corrente totale
non inferiore alla somma di quella di carica ddiateria tampone piu la
corrente di alimentazione massima assorbita dalfdrale e dalle periferiche,
condizione questa che si verifica generalmenteasb di allarme.

In pratica risulta utile disporre di segnalaziottiahe della presenza di rete,
dell’efficienza dell’alimentatore e della tensiomi guardia delle batteria
(tensione minima di funzionamento).
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RIVELATORI

Sono apparecchiature atte a rilevare i fenomenvquati da tentativi di
intrusione, furto ed aggressione, e a tradurleignali elettrici.

In altre parole il sensore (o rilevatore) € un dsfivo in grado di convertire
una alterazione di uno stato fisico stazionarisagnale elettrico che viene poi
trasferito alla centrale e da questa elaborato.

Quasi tutti i rivelatorisono dotati di un’autoprotezione tramite la quale |
manomissione o il guasto vengono segnalati allar@enche, in tali casi, si
dispone immediatamente in stato di allarme.

| sensori si possono suddividere in passivi edviatta seconda che
comprendono un solo rivelatore dello stato fisicppuwre una coppia
emettitore-rivelatore cio indipendente dal fattaidhiedere o meno per il loro
funzionamento una tensione di alimentazione.
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A seconda del tipo di protezione che i sensori sohmmati ad attuare,
possono essere suddivisi in:

Puntuali, quando rilevano uno spostamento o unarhaizione dell’'oggetto
sul quale sono applicati;

Lineari, quando rilevano I'interruzione della linelae essi proteggono;
Superficiali, quando rilevano attraversamenti otatwi di attraversamento
della superficie da essi protetta;

Volumetrici, quando rilevano presenze o movimenti@il volume protetto
Possiamo ora descrivere con maggior dettaglio tattesistiche ed i campi
d’impiego di alcuni dei rivelatori piu utilizzati.



Sensori elettromeccanici ed elettromagnetici

Sono dei rivelatori passivi costituiti da un cotdaelettrico il cui stato di
riposo (aperto o chiuso) viene modificato in conssga di un tentativo di
intrusione.

Vengono utilizzati per protezione perimetrali, adempio per difendere
I'interno di una abitazione della quale presidignoote e finestre.

Funzionano come normali interruttori di un impiarddlluminazione, nel
senso che in condizioni normali essi mantengonaseh{o aperta) una linea,
mentre ne producono I'apertura (o chiusura) in chasotrusione.

Questi rivelatori, che possono essere elettromédcan elettromagnetici,
vengono utilizzati normalmente per la protezionataw illecite aperture di
porte, finestre e parti mobili in genere e possessere installati a vista o
Incassati, a seconda delle caratteristiche delliésta (ad esempio: metallica o
in legno).

| contatti elettromeccanici al giorno d'oggi si nsasolamente in casi
particolari, in quanto soggetti a usura e ad ogsitie.

Molto piu usato, anche perché molto piu affidabiée,invece il contatto
elettromagnetico, detto comunemente rivelatore mtcm

Questo contatto e formato da due parti: 'ampoilaatro (REED), nella quale
trovano posto le lamine di contatto, realizzate g@teriale ferromagnetico ed
un magnete permanente.

Il campo prodotto da quest’ultimo e tale da mantemecontatto le due lamine,
assicurando cosi un collegamento a resistenzac@nante nulla tra i due
conduttori del rivelatore.

L’allontanamento del magnete libera le lamine edirduito si apre; in questo
modo viene rivelato il tentativo di intrusione triéenapertura di porte, finestre
ecc.

| rivelatori magnetici sono forniti in apposite todie plastiche o metalliche, di
forma cilindrica per incasso e di forma rettangelper installazioni a vista.
L’ampolla &€ generalmente annegata in resina ongedime I'ossidazione delle
connessioni a seguito dell’esposizione all’umidiiia salinita, a polveri, ecc.
La parte con il magnete permanente viene applicedlba parte mobile
dell'infisso, mentre la parte con il contatto rggdvvisto di due o quattro fili
viene applicato al telaio dell'infisso.

Per l'installazione su struttura in legno vengomitbzaati rivelatori magnetici
da incasso di forma cilindrica.
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Per strutture metalliche non ferrose si possonkzzdre le versioni a corpo
rettangolare per il montaggio in vista.

Infine, nel caso di strutture in ferro, si devontlizeare i rivelatori con
magnete potenziato che garantiranno un funzionamenturo anche in
presenza di consistenti masse ferrose.

| rivelatori magnetici si installano generalmentdla parte alta delle porte, il
piu lontano possibile dall’asse dei cardini in modwoe gia con aperture
modeste, dovute a tentativi di forzatura, si raggaiun allontanamento tra il
magnete e linterruttore reed, sufficiente a causalfapertura e quindi
I'allarme.

Nelle finestre, i sensori (calamita) vengono iratalsullanta dotata di
maniglia, con lo stesso criterio indicato per letpaioe lontano dall'asse dei
cardini.

Si possono collegare piu rivelatori in serie indoaa eféttuare collegamenti
con un unico cavetto.

Nel caso pero d'impiego di un numero consideredolkévelatori di questo

tipo e consigliabile suddividerli in gruppi , ponamerosi e collegare ciascun
gruppo ad un circuito d’ingresso, cosi da potetitge dalla centrale.



Cio e particolarmente comodo nel caso di funziorrdmeifettoso o di guasto
di un rivelatore, in quanto risulta immediato indivare il gruppo di
appartenenza, escludendolo, se necessario, priptackdere alla riparazione.
Questi sensori non richiedono alimentazione e qupodsono essere collegati
alla centrale con cavetti bipolari di minima se&ad®,22 mm?2) anche se per
tratti considerevolmente lunghi.

Per gli impianti a rischio medio-alto &€ opportunstallare i modelli dotati di 4
fili, due dei quali, collegati in corto circaitllinterno dei singoli rivelatori

saranno connessi in serie alla linea di autoprotezcontro il taglio dei cavi, le
cui estremita fanno capo in centrale all'ingressbdircuito di autoprotezione

24 ore.




Ovviamente, in questo caso il cavo di interconmessidovra essere a 4
conduttori ma potra avere minima sezione anchéupghe tratte.

Rivelatori meccanici a vibrazione e ad ampolla di rrcurio

| rivelatori meccanici a vibrazione, detti comunenaevibratori, sono utilizzati
per la segnalazione di tentativi d’intrusione at#&o i vetri.

Questi sensori sono in grado di sentire le vibmazatle quali sono soggetti i
vetri in conseguenza di tentativi di effrazione iecdnvertire in segnali di
allarme.

Essi sono dotati di un regolatore meccanico manuageno, il quale consente
una taratura della sensibilita per renderli capdiirilevare gia piccole
sollecitazioni o di segnalare solamente la rottdehd vetro sul quale sono
applicati.

Cio permette un’ampia possibilita di utilizzazioper soddisfare a diverse
esigenze della sicurezza.

L’apertura del contatto normalmente chiuso (NCgdatna I'allarme.

Sono dotati di una vite di regolazione che pernditgdattare la sensibilita del
sensore al comportamento della superficie su emevinstallato.

La vite regola la pressione tra la lamina a viloaei e il contatto fisso
rendendo l'insieme pit 0 meno sensibile alle vilmaizdella lastra di vetro.

La regolazione ottimale € quella per cui il sensdrésordo” alle vibrazioni
accidentali, dovute ad urti modesti o spostameatial mentre “sente” gli urti
di forte intensita e, a maggior ragione, la roteavetro.
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Il punto ideale di installazione del sensore aaazine € il centro della lastra
di vetro, pero motivi estetici suggeriscono un raggio nelle vicinanze dello
spigolo, in modo da risultare meno appariscentederdo allo stesso tempo
piu breve e meno visibile il collegamento alla &néi interconnessione alla
centrale .

Nel caso di montaggio sulle parti mobili di infisdi cavo di collegamento
viene opportunamente sagomato onde permetteratimpe

Questo sensore, destinato com’e alla proteziomeodieste superfici vetrate, €
bene operi in associazione con un vibratore magmethe, come Vvisto,
protegge invece contro tentativi di apertura faazdgli infissi.

La coppia rivelatore magnetico-rivelatore a viboaa costituisce pertanto una
protezione completa, semplice ed economica, co@nbativi di intrusione
attraverso i serramenti.

Vale la pena ricordare che, essendo il sensore baazaione collegato
direttamente alla centrale ogni vibrazione oltre daglia stabilita dalla
regolazione di sensibilita, produce I'allarme.

Si raccomanda pertanto un’accurata regolazion@sae di installazione per
evitare falsi allarmi.

| rivelatori meccanici a vibrazione non richiedoslomentazione e percio vale
per essi quanto gia detto a proposito dei rivelatoagnetici circa le
caratteristiche dei cavi di interconnessione éord raggruppamento in zone.
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| rivelatori ad ampolla di mercurio sono formati da contenitore in vetro
dotato di 2 contatti che sono mantenuti in collegatd da una goccia di
mercurio.

| bruschi movimenti o le intense vibrazioni dell’palla producono il
frazionamento della goccia e quindi l'interruziaded collegamento elettrico.
La rotazione delllampolla determina la precariethabllegamento tra goccia e
contatti e quindi la sensibilita del rivelatore.

Bisogna fare bene attenzione al montaggio di qusstisori su superfici
esposte al sole, perché la forte variazione di meludel mercurio con la
temperatura modifica la sensibilita del sensore.

Il montaggio meccanico avviene per incollaggio sehsore sulla superficie
vetrata da proteggere.

Il cavo di collegamento € a 4 fili: 2 per il contaNC e 2 per I'autoprotezione.

Rivelatori inerziali

| rivelatori inerziali fanno uso di una o piu maskeui movimento produce
I'apertura di contatti elettrici; cio accade quanidgensore viene spostato dalla
sua posizione di riposo.

Possono essere impiegati, come rivelatori trattatiprecedenza, per la
protezione di parti mobili, ma anche per la recditae o parti fisse.

Per le loro caratteristiche sono in grado di cepsuperfici maggiori; inoltre,
grazie ad un circuito elettronico che provvede irdalgrazione e
all’elaborazione del segnale generato, € possimie regolazione fine della
sensibilita e linvio alla centrale di segnali sstaati che limitano la
possibilita di allarme dovuta a cause tecnicherdvelai tentativi di effrazione.
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| rivelatori inerziali costituiscono un’alternatiaiu affidabile al rivelatore a
vibrazione, offrendo nel contempo la possibilitauda protezione di superfici
vetrate piu ampie.

Per il principio di funzionamento utilizzato, il rsgore inerziale é in grado di
sentire gli urti e le vibrazioni conseguenti a & di intrusione attraverso la
rottura di vetrate o lo sfondamento dei telai.

Per questo motivo non richiede di operare in tandemi rivelatori magnetici
guando si devono proteggere delle finestre.

Nel caso di porte o porte finestre € bene usareiwgtatore magnetico in
coppia con un rivelatore inerziale per evitareusioni con chiavi false.

Per il giusto funzionamento di questo sensore ligoche il montaggio sia
eseguito in modo tale che le masse metallicheilrisittrovino sempre con |l
loro asse A-A orizzontale; questo asse coincidel’asse dei fori di fissaggio.
Un montaggio con I'asse A-A inclinato provoca seengei falsi allarmi.
L’installazione ideale andrebbe fatta al centrdadsliperficie da proteggere,
ma, come gia detto in precedenza per i rivelatovibmazione, per motivi
estetici si preferisce montarli in posizione perda.

Nel caso delle o porte finestre, i sensori ineraalinstallano a vista, nella
parte superiore interna del telaio.

Il rivelatore € dotato di 4 fili di collegamentoye per la linea di allarme e due
per quella di autoprotezione “24ore”.

Il montaggio e la mascheratura dei cavetti di ¢galaento saranno facilitati nel
caso di serramenti in alluminio.
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Per la necessita di dover regolare la sensibigissdnsori, bisogna accoppiarli
ad un’opportuna scheda analizzatrice che provvié@éhorazione dei segnali
prima del loro inoltro al circuito di allarme.

Questa scheda contiene dei circuiti che controlléntensita e la durata dei
segnali provenienti dai rivelatori.

Con regolazioni indipendenti € possibile prestabile soglie d’intervento in
funzione della durata degli impulsi in arrivo elddbro ripetitivita.

In questo modo il ciclo di allarme verra avviatdasoente se in un prestabilito
intervallo di tempo si verifichera un certo numedp aperture dei contatti
dovute a forti vibrazioni o rotture.

Trattandosi di rivelatori che non richiedono aliteaione, non si presentano
problemi particolari per quanto riguarda la linea imterconnessione alla
scheda, e per essi valgono le stesse considerafatei per i rivelatori
magnetici a vibrazione.

Rivelatori a filo

Sono destinati alla protezione di tapparelle, emdbne il movimento in salita
o in discesa, a partire dalla posizione iniziale.

Questi sensori sono dotati di un filo avvolto suranchetto la cui estremita
viene collegata alla base delle tapparelle.

La rotazione del rocchetto provoca I'apertura ceclii un contratto.

Per evitare falsi allarmi dovuti a movimenti aceiti, vibrazioni, colpi di

vento, lento scivolamento, ecc. si deve interpdreeil rivelatore a filo e

I'ingresso del circuito di allarme la scheda armdirice, di cui si € detto nel
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paragrafo precedente a proposito dei rivelatorirziaé, opportunamente
commutata per I'adattamento a questo tipo di rioeda

Per il raggruppamento di piu unita e per il coliegato alla centrale vale
guanto detto a proposito del rivelatore inerziale.

Il montaggio viene effettuato all'interno del casstio delle tapparelle.

al circuito =]

della d’'ingresso [{]

Centrale =
allalimentazione [ =} 1

collegento dei | AC RI/F

sensori alla scheda

Schema elettrico di collegamento in serie di piu vielatori di movimento a filo

Rivelatori lineari a barriera di infrarosso

Sono dei rivelatori attivi in quanto costituiti dana coppia emettitore-
ricevitore.

Il primo produce, tramite un diodo IRED all'ersemudi gallio, un fascio
collimato di raggi infrarossi, modulati ad impulgisecondo riceve tale fascio
e lo converte in un segnale elettrico.

L’interruzione del fascio provocato dal passaggioud intruso determina
I'allarme.

Sia I'emettitore che il ricevitore sono dotati dn @ccurato sistema ottico
formato da uno specchio disposto a 45° e da una @ano-convessa.

Si richiede un preciso allineamento onde permettal®&mettitore la
produzione di un fascio di minima sezione, e pedtimassima intensita, e al
ricevitore la messa a fuoco ottimale del fascicevido sulla superficie
sensibile del fotoelemento.
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Per evitare fenomeni di saturazione, la custodiatata di un filtro ottico che
elimina le eventuali radiazioni visibili incidergul ricevitore.

In questa situazione si ha un funzionamento affidabon ampio margine nei
confronti dei falsi allarmi, anche per distanze sidarevoli tra I'emettitore ed
il ricevitore.

Le barriere monofascio prodotte da questo rivetagono adatte a protezioni
tipicamente perimetriche, come lunghi corridoi, arsgloni, file di finestre,
passaggi tra scaffalature ecc.

In situazioni a rischio medio-alto, per elevaregiado di protezione, si
installano piu barriere che producono fasci pdialke cui distanza reciproca e
opportuno non risulti superiore a 30 cm.

L’installazione deve essere accurata; il montagdjieentrambe le unita va
effettuato su strutture rigide esenti da vibraziassicurandosi che la luce
solare o quella di altre sorgenti ricche di radiaziinfrarosse non vada a
colpire il ricevitore.

Si tenga presente che e opportune effettuare pericahtrolli giacche urti e
vibrazioni possono muovere gli specchi con consefgudisallineamento delle
due unita e probabilita di falsi allarmi.

E’ consigliabile inoltre provvedere alla periodipalizia del sistema ottico in
guanto la presenza di polvere determina una ridezdell'intensita del fascio
in arrivo al fonorivelatore e quindi un aumento dethio di falsi allarmi.

Rivelatori volumetrici ad infrarosso passivo

Sono dispositivi che rivelano il cambiamento de&léegia termica,
limitatamente alla gamma dell'infrarosso, presemwia zona controllata.
Fanno uso di uno specchio multifaccia il qualestié I'energia incidente entro
un rivelatore piroelettrico a doppio elemento.

Cio permette un funzionamento differenziale delesigm che per tale motivo e
in grado di percepire anche modestissime variazieliienergia incidente.

I campo protetto dal rivelatore ad infrarossi pas® definito dalle
caratteristiche del sistema ottico, vale a dire miamero di facce di cui €
formato lo specchio e dal loro orientamento.

A ciascuna faccia corrisponde un raggio, di modegtertura, attraverso |l
guale giunge al sensore una parte dell’'energiéaddiente.

Il sensore percio “guarda” I'ambiente da proteggaiteaverso un numero di
“finestre” pari a quello delle facce dello specchio

Nella figura si vedono le aree di copertura orizabre verticali.
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1.
2.
3.
4.

BARRIERE DA ESTERNO

Principio di funzionamento

Le barriere da esterno offrono una protezione petrate dello stabile.
Sono utilizzate per proteggere:

il perimetro della proprieta
piu finestre che s'affacciano sullo stesso latbatazione
lungo la recinzione che delimita il perimetro d&réno.

Le tecnologie di rilevazione presenti all'interradld barriere da esterno sono:

Microonde
Infrarosso attivo
Infrarosso passivo
Triplice tecnologia

La barriera a microonde € una protezione attivaa ama lobo di copertura
raffigurabile come un "sigaro"; essa € compostauda stadio trasmittente
(emettitore di microonde) e uno ricevente, chi &mtel volume di copertura
genera un allarme. Il sensore produce e invia lercande calcolando la
guantita d'energia impiegata; in caso d'intrusi@geimpianto inserito, lo stato
di quiete si modifica: per ripristinarlo il rilevate compie un dispendio di
energia

La barriera esterna ad infrarosso attivo, compdatan generatore d'infrarosso
indirizzato verso lo stadio ricevente, crea unaectya "filiforme": se il raggio
s’interrompe genera una condizione di allarme.

Una barriera ad infrarosso attivo, puo contenaiestadi trasmittenti e riceventi
all'interno di apposite colonne.

Una barriera ad infrarosso passivo, svolgstissa funzione di un infrarosso
da interno.

La barriera a triplice tecnologia racchiude daggi ad infrarosso passivo ed
uno a microonda in un unico sensore; per genermeegnalazione d'allarme
devono essere attivate contemporaneamente tiatsici di protezione generati
dal sensore, di semplice installazione quanto non richiede alcun
allineamento.

La portata delle barriere esterne varia da 5 n8Cam.

Le barriere da esterno sono talvolta utilizzategemerare un pre-allarme: ad
esempio, accendono dei faretti oppure attivano iasmissione video, senza
azionare gli avvisatori acustici.
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Aspetto orografico

La conformazione del terreno € il primo elemento \d&utare nella
realizzazione di una protezione perimetrale: umeter livellato offre la
possibilita d'installare una barriera ad infrarcasivi, mentre un terreno con
lievi impedimenti oppure leggermente ondulato éidato ad una protezione
a microonde.

Limiti delle barriere esterne

Le barriere a microonde poste all'esterno sonoasahsibili al cambiamento
delle condizioni climatiche ed agli agenti atmosfier

Ad esempio una barriera a microonda postgiandino a protezione del
perimetro di unavilla in presenza di pioggianera spesso falsi allarmi: la
formazione di pozze d'acqua creano un effettecdpo che modifica, per il
fenomeno della riflessione, I'area di coperturdedmicroonde rendendole piu
"sensibili".

| principali fattori che generano falsi allarmi son

Piante (con il loro movimento)

Prato non curato (il movimento dei fili d'erba)
Grandine (interrompe il raggio infrarosso)

Neve (interrompe il raggio infrarosso)

Piccoli volatili

Ripetitori per reti mobili se vicini (Mutue interfenze)
Aeroporti (trasmissioni tra velivolo e torre di ¢ailo)
Intense fonti d'energia (raggi solari)

Nebbia (acceca il raggio infrarosso)

Superfici "bagnate" (riflettono le microonde)

Occorre sempre una taratura eseguita in mogeaoabile ed un periodo di
prova per verificare il comportamento delbarriera in funzione delle
variazioni climatiche presenti nel luogo d'instaltzne.

Le barriere da esterno generano falsi allarmi asehrate bene: € opportuno
sopportare la ricezione di falsi allarmi pmwynservare un certo grado di
sicurezza.

Allineamento delle barriere

Le colonnine, che racchiudono internamentérabmettitore ed il ricevitore,

sono fissate ad un basamento di cementa padt terreno oppure Ssu una
superficie stabile.

La base in cemento deve essere realizzata a ré'gole:

allineata perfettamente con la successivaaka precedente, utilizzando
se possibile, puntatori laser che garantisconolevat grado di precisione.

Gli infrarossi attivi dispongono di dispositiviatlineamento ottico e voltaico:
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un led s'lllumina ad operazione ultimat@e morsetti forniscono |l
voltaggio corrispondente al corretto allineamento.

Per le microonde si effettua un controlth tipo analogico o meglio,
si modifica la posizione del ricevitoritno al raggiungimento dello
allineamento in funzione del voltaggio presentese morsetti dedicati.

Caratteristiche comuni tra barriere esterne

Frequenza di modulazione

Due o piu barriere a microonde stpo all'interno di un unica
colonnina intersecano i lobi di copertura darafigine ad interferenze di
rilevazione, inviando false segnalazioniirmffianto d'allarme dovute
ad una "sovrapposizione" di microonde (mutuerfietenze).

Alcune barriere da esterno hanno un circaite sintonizza I'emissione
delle microonde per ogni coppia di e su differenti frequenze
consentendo installazioni multiple all'interno dedtessa colonna.

Circuito di squalifica

La fitta nebbia interrompe il raggio ad infrarosgtvo generato dallo stadio
emettitore, generando una segnalazione di falaomadi.

Il controllo di di squalifica, rileva la presemdella nebbia - che avviene in
modo graduale ed esclude automaticament@rtdezione esterna; tale
controllo se attivo € comunicato alla centdiédlarme attraverso un polo
della morsettiera riservato.

Circuito di Sincronismo

Alcuni tipi di barriere ad infrarosso atiivaggruppano piu rilevatori
all'interno di un'unica colonnina; il circuito dincronismo attiva un solo
rilevatore alla volta in modo che il gig prodotto, sia ricevuto dal
corrispondente stadio ricevente.

Sono dotati di piu fasci

Il primo a portata di rilevazione fissa
Il secondo a portata regolabile.

Il rilevatore invia il segnale d'allarme alla cexir antifurto, se entro un breve
periodo si attivano entrambe i raggi.

Il primo raggio e perpendicolare alla superficiagtallazione del sensore; il
secondo e regolabile permettendo la vari&idell'angolo di copertura
attraverso dei livelli pre-impostati.
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Esempio

Inizialmente la barriera ad infrarosso passévtegolata con una portata di
20 Mt. i raggi sono paralleli tra loro.

Modificando l'angolo di rilevazione del secondggio, il primo rileva un
intruso a 20 Mt. il secondo a 15 Mt. il malinte@nato che si avvicina al
sensore ad una distanza superiore a 15 Mt. noergalcuna segnalazione
d'allarme, mentre se oltrepassa la soglia déltL%ttiva entrambe i raggi
generando una segnalazione d'allarme.

Resistenza di riscaldamento

All'interno delle colonnine che ospitano gli stadasmittenti e riceventi dei
rilevatori sono collocate delle resistenze che pcodo calore per evitare la
condensa che potrebbe compromettere il funmento della barriera ad
infrarosso attivo, in quanto le gocce semaargono davanti allo stadio
trasmittente o ricevente interrompono il raggio.

Lo stesso accorgimento e utilizzato all'interndedelistodie da esterno per
le TVCC per evitare l'appannamento del vetro.

Consigli per l'installazione

Per ridurre al minimo i falsi allarmi, suggeo l'installazione di due
barriere esterne una a microonde ed unairdichrosso attivo collegati
in "AND" (vedi anche_collegamento in parallelin questo modo per
generare un allarme devono attivarsi entrambecleotegie.

Il grado di sicurezza aumenta e purtroppo anclosti.c

Attenzione:

Controllate a distanza di qualche mese dall'irestadhe,la chiusura stagna
della colonnina; potreste trovare all'interno itisgte sono attratti (soprattutto
nei mesi invernali) dal calore prodotto dalizuiteria interna al sensore e
dalla resistenza di riscaldamento.

Consiglio di disattivare la zona antisabotaggiop®sente, aprire il rilevatore
e controllare accuratamente.
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SENSORI AD INFRAROSSI

Principio di funzionamento

Il componente elettronico utilizzato dai smmsad infrarosso si chiama
piroelettrico: "reagisce" alle repentine variazidntemperatura o meglio, alla
radiazione infrarossa emessa da un corpo.

Il corpo umano emette una frequenza compregka gamma 7000 - 14000
nanometri.

L'unico raggio infrarosso generato dal circuitaiemtato verso una particolare
lente di Fresneliche lo suddivide in un fascio, creando un'adigaotezione
sensibile alle variazioni termiche, raffigura&bdome muri tridimensionali; il
tentativo d'intrusione all'interno del lobo dopertura del sensore crea un
Improvviso aumento della temperatura, che genesiacandizione un allarme.
La lente € disponibile in due versioni:

1. Composta di materiale plastico
2. Formata da una superficie trattata a specchio

La lente composta di materiale plastico € utiliazza ambienti a medio/basso
rischio d'intrusione.
La lente con superficie trattata a spher crea un lobo di copertura
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estremamente preciso nella rilevazioneazig alla accuratezza nella
realizzazione delle sfaccettature e all'inclinagidell'angolo.

La lente composta di materiale plastico coalobo di copertura conico,
mentre quella a specchio, crea un‘area dvaziene raffigurabile come un
muro (dai contorni perfettamente definiti).

| sensori ad infrarosso sono rilevatori gheuna condizione di riposo
forniscono un contattnormalmente chiuso

Limiti del rilevatore infrarosso

Il sensore ad infrarosso passivo rileva réirdsso e piu sensibile durante
I'attraversamento dei raggi, meno se ci si avvifioatalmente al sensore. La
rilevazione diminuisce o si neutralizza con:

Luci fluorescenti

Vetro

Schiume

Spray

Lacche

Fogli di carta opachi o trasparenti
Legno

NoA~WDE

Caratteristiche comuni tra sensori infrarosso

Tipi di sensori
In commercio sono disponibili numerose verstirsensori ad infrarosso che
impiegano tale tecnologia di rilevazione per svadgdifferenti funzioni.

Vi sono infrarossi di tipo:

Passivo— Suddivide l'unico raggio infrarosso prodotto fasci creando una
protezione volumetrica.

Attivo - Composto da trasmettitore e ricevitateea una protezione
raffigurabile come un "filo".

Analogico- Con questo termine si indica il modo in cwgehsore interpreta
(rileva) la condizione d'allarme.

Digitale - Con questo termine si indica la modalita divéleione del sensore
che si avvale di un microprocessore pernzzae il segnale proveniente
dall'elemento piroelettrico.

Limiti dei sensori ad infrarosso passivo

La circuiteria del sensore infrarosso, puo causdeeferenze di rilevazione
durante il funzionamento, dovute alla correntam@nhtazione e alla
produzione di calore del circuito stesso.
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| rilevatori con il Pir (nome tecnico del generaatel raggio infrarosso) ben
isolato e gli elementi disposti su un unico latd cecuito stampato, offrono

magagiori prestazioni.

Il sensore, quando rileva una differenza termicare aun contatto (rele

d'allarme): la centrale d'allarme lo riconosce cametentativo d'intrusione e
genera l'allarme.

Una barretta magnetica posta a lato del sensoreopnspondenza del rele
d’allarme, forza il contatto in modo normalmenteuslo; la forzatura del relé

d'allarme non permette la comunicazione del teratiintrusione verso la

centrale d'allarme.

Accertarsi che il sensore infrarosso abbia il @#larme schermato contro i
campi magnetici.

| tappeti generano elettrostaticita causando iatenize di ricezione, ovviabile
con l'acquisto di un sensore con l'involucro conpas plastica liscia e lucida,

immune all’elettrostaticita.

| rilevatori si puliscono con un panno asciuttenza l'utilizzo di detergenti

che formano pellicole e residui sulla lente di Retsdiminuendo la sensibilita.

La portata di copertura € variabile da 8 a 30mbage alle caratteristiche del
sensore e al tipo di lente montata.

In commercio vi sono rilevatori ad infrarosso daasso, da incorporare
accanto agli interruttori luce.

Rilevatore digitale ad Infrarosso

Gli infrarossi che includono nella circuiteria ima un microprocessore, Si
definiscono Digitali.

Essi elaborano velocemente i segnali proveniehtiPtia attraverso il software
che discrimina il tipo d'evento occorso, comparaingkgnali rilevati con quelli
a disposizione all'interno della "libreria” di @iprovvisto.

Qualunque evento occorre all'interno dell'areaildévazione del sensore e
trasformata in un segnale che presenta una vameziotensione, raffigurabile
come un'‘onda.

La libreria contiene le onde caratteristiche dastidbi" (falsi allarmi) e le
mette a disposizione del microprocessore che &stagt istante le compara con
| segnali provenienti dal PIR.

Ad esempio: I'ambiente in cui e presente il candege essere protetto da un
sensore ad infrarosso passivo digitale in quantoainino, anche se spento,
genera una fonte di calore variabile, cha ad inpianserito € interpretata
come un tentativo d'intrusione dai sensori infraocos analogici.

Rilevatori ad infrarosso passivo da soffitto

Sono particolari rilevatori che s'installano suiffisto o in ambienti che
dispongono di controsoffittature con intercapedirerea di copertura € molto
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ampia, crea una protezione raffigurabile come umocanaggiore e l'altezza
d'installazione, piu grande, sara il diametro giertura.

Filtro contro le luci fluorescenti (Antiaccecamentq

Un esempio di "accecamento” sono le luci fluoreBcenneon, indirizzate

verso la lente di Fresnell, limitano o inibiscore rilevazione del sensore
infrarosso.

Per aumentare il grado di sicurezza esistono péaticfiltri antiaccecamento

per luci fluorescenti e per le armoniche prodottefrequenza 50Hz. Nelle
specifiche tecniche del radar sono riportati i piropiti.

Antistrisciamento (look-down)

| sensori che prevedono l'antistrisciamento hameopiccola lente posta nella
parte inferiore del loro involucro.

Questo consente di creare una protezione nell'so#@stante al sensore:
I'intruso che cammina rasente al muro e rilevato.

Tecnologia RFI: interferenze ad alta frequenza

| ripetitori per telefoni cellulari generano delRadio Frequenze (900 - 1800
MHz), onde ad alta frequenza, che disturba il faonzmento del sensore ad
infrarosso creando falsi allarmi; anche 1 ripetitaelevisivi posti nelle
vicinanze del sensore causano falsi allarmi.

| segnali RFI presenti nellambiente da protegges@o inviati al
microprocessore che li analizza e modifica le sodlallarme, garantendo piu
stabilita contro disturbi radio.

Tecnologia ASIC: rilevatori intelligenti

Standard europeo EN - 50130 - 4

Per certificare lo standard europEdl50130 — 4si compiono delle prove di
immunita alle radio frequenze. Il test europeo pdev I'aumento della
frequenza in modo discontinuo, partendo da unaabassssione di frequenze,
fino a raggiungere il valore di 20.000MHz.

Il test americano prevede l'aumento della frequemzamodo continuo,

permettendo al sensore ad infrarosso di adattgoeofaria soglia d'allarme; in
guesto modo non si generano rumori e correnti paeapresenti nella prova
europea.
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Funzione conta impulsi

Per evitare falsi allarmi, alcuni rivelatori offroa possibilita di "conteggiare”
il numero dei raggi che si devono attraversare @rigi generare la
segnalazione d'allarme. Il numero di attraversaim@mposta attraverso dei
ponticelli o per mezzo di microswitch, solitamemir qualsiasi tipo sensore
infrarosso sono sufficienti due impulsi.

Per consentire la rilevazione il Pir presente ireutto emette due raggi uno di
valenza positiva, l'altro negativa.

La lente di Fresnell provvede a dividere i raggirhitivi” in un fascio di zone
sensibili positive e negative alternate fra loro.

Il passaggio di una persona nel lobo di proteziowalifica la temperatura
presente su alcune zone del fascio attivando, adthms, prima il raggio
positivo e successivamente quello negativo; quiestiimpulsi sono trasmessi
al microprocessore che dopo averli analizzati Bmail'eventuale segnalazione
d'allarme.

Alcuni tipi d'infrarossi passivi digitali hanno lsuddivisione dell'elemento
piroelettrico quadrupla, o meglio in grado di gemerquattro raggi primitivi,
garantendo una rilevazione molto accurata e pre@sai determinano se
I'attivazione & avvenuta in modo orizzontale, et o diagonale: il lobo di
protezione analizzato dal microprocessore pud essalefinito
“tridimensionale”.

Lente di Fresnell

La lente di Fresnell & sistemata sull'involucrd sensore davanti al pir; in
funzione del tipo di lente utilizzata, si definiseo i contorni dell'area di
protezione.

La lente piu utilizzata ha un angolo di aperturenpeeso tra i 90° e 110°, con
portata di rilevazione di 10 metri e la suddivigotell'infrarosso prodotto in
34 raggi disposti su tre livelli:

Bassi
Intermedi
Alti

Se desiderate visualizzare 1 differenti tipi ditlenon le relative aree di
copertura.

Infrarosso da utilizzare in ambienti domestici

Nelle camere da letto, ripostigli e nelle stanzeumnon sono presenti forti
campi magnetici utilizzare i rilevatori ad infrasmsanalogici.

In cucina in salotto a causa delle interferenzatleqad esempio al forno a
Microonde utilizzare i sensori ad infrarosso pasghgitali .
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Per garantire una rilevazione migliore € importacite non ci siano luci o
energie orientate sul sensore ad infrarosso, @tiimutilizzare una lente

bianca (antiaccecamento).

In ambienti soggetti a forti disturbi radio utileme sensori con tecnologia IFT,
che riconosce le interferenze ambientali e modifieasoglie d'allarme,

garantendo piu stabilita contro disturbi radio.

Consigli per l'installazione

Installare il sensore ad un'altezza di 2,3 m dairpanto.

Effettuare delle prove di rilevazione confrontantiarea che si desidera
proteggere con il reale volume di copertura detsen

Evitare I'esposizione diretta ai raggi solari

Non installare nelle vicinanze di sorgenti di calor

Non installare in zone soggette a forti correndiri

Oggetti ingombranti posti davanti alla lente dehs®e riducono il lobo di
copertura.

| rilevatori con microprocessore hanno un poloaetiorsettiera dedicato alla
memoria di attivazione: ad impianto d'allarme insef'intrusione rilevata dal
sensore, e visualizzata attraverso un led che enauteso per informare
dell'avvenuta attivazione.

Per resettare la memoria d'allarme occorre forangositivo (12V) al relativo

morsetto del sensore, premendo il tasto corrispteda centrale o in tastiera.
Tutti i sensori hanno due poli per comunicare silesna d'allarme il tentativo
di manomissione (Tamper), un microswitch che candigto se si apre
I'involucro del sensore comunicandolo all'impiadtallarme (controllo sempre
attivo).

LENTI DI FRESNELL
Principio di funzionamento

La lente di Fresnell € fissata all'interno dellbiucro del sensore sistemata
davanti al componente elettronico che genera gimgfrarosso (PIR); essa
permette la suddivisione dell'unico raggio prodattofasci di rilevazione.
Alcune case produttrici offrono la possibilita dissituire la lente in dotazione
con altri modelli, disponibili singolarmente, conifferenti “figure".

In funzione della figura presente sulla lente sdifica I'angolo, l'inclinazione,
la lunghezza e la concentrazione dei raggi neHl'adi rilevazione.
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Di seguito alcuni esempi delle differenti lenti glibili in commercio, con le

relative aree o lobi di rilevazione:

Attenzione:

Consiglio d'installare il sensore ad infrarosso wadaltezza di 2,0 m. dal
pavimento o, in ogni caso, ad un'altezza non iofera 1,80 m. e non superiore
a 2,10 metri, altrimenti i grafici dell'area di @fura non corrisponderebbero.

Lente tradizionale

Wista orizzontale

Yolumetrico
et
a0
34 ragqi Wista verticale
Mz Rarge
2.4M 1580
Mirermum Range

Generalmente il sensore dispone di quesja
lente.

Il grafico a lato, illustra il lobo di copertur

di un sensore posto ad un'altezza di 2,4 it
dal pavimento.

Modificando l'altezza del sensore, si vari
l'area di copertura.

Si consiglia d'installare il sensore ad
infrarosso ad un'altezza compresa tra 1,40 e
2,20 Mt. dal pavimento.

Caratteristiche tecniche del
lobo di copertura:

Portata dei fasci di rilevazione selezional]
Minima: 6 Mt.

Massima: 15 Mt.

Angolo di apertura fasci di rilevazion@0
gradi

Numero dei fasci genera84 fasci disposti
su tre livelli

Lente tradizionale a piu fasci

Wizta arizzontals

Walumetrico
nn
a0®
54 raggi Wista verticale
" Maxinun R arsgs
2.4M 150
WMirermum Range

.!\)!_\.

Questo tipo di lente fornisce una copertu
simile alla precedente; il sensore disponeldi
un maggior numero di raggi che gli cons
un'accurata rilevazione.

Il grafico a lato, illustra il lobo (o area) di
copertura di un sensore posto ad un'altezza
di 2,4 Mt. dal pavimento.

Modificando I'altezza del sensore, si vari
l'area di copertura.

Caratteristiche tecniche del lobo d
copertura:

Portata dei fasci di rilevazione selezional
Minima: 8 Mt.
Massima: 15 Mt.
Angolo di apertura fasci di rilevaziong0
gradi
Numero dei fasci generab4 fasci disposti
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su tre livelli

Lente immune ai piccoli animali

Wizta orizzontale

Questa particolare lente non rileva la
presenza di animali con peso inferiore a
Kg.

Questo tipo di lente richiede l'installazion
2,4 Mt. dal pavimento, altrimenti genera
falsi allarmi in presenza di animali.

Caratteristiche tecniche del lobo dj
copertura:

Toed

0
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142°
24 raggi Vista verticale
unico piana 2 [T —
oy plNREgs «+ Portata dei fasci di rilevazione selezional
: 1. Minima: 13 Mt.
M e 2. Massima: 18 Mt.
* Angolo di apertura fasci di rilevazion&42
gradi
* Numero dei fasci generafi4 fasci disposti
su unico livello
Lente immune ai piccoli animali o
Questa lente é simile alla precedente, no
rileva la presenza di animali, con peso
Wista orizzontale inferiore a 30 Kg.
Questo tipo di lente richiede l'installaziong a
2,4 Mt. dal pavimento, altrimenti genera
falsi allarmi in presenza di animali.
Immﬁgirﬂﬁ;m“ Caratteristiche tecniche del lobo d
copertura:
=':..'==a_¢'= Sl . T . .
'Pjr)q) ( (‘F » Portata dei fasci di rilevazione selezionak
LIL nen 1. 10 Mt.

q Lr“ ".") it » Angolo di apertura fasci di rilevazion@0
ot _ _ «  Numero dei fasci generaii6 fasci disposti
T raggi s Wizt verticale su 5 livelli
g livelli .



0000000000

Lente a lunga portata

Questo tipo di lente fornisce una copertuil a
Yalumetrico lunga portata.

Si consiglia d'installare il sensore ad
infrarosso ad un'altezza di 2,4 Mt. dal
pavimento.
&) N Caratteristiche tecniche del lobo dj
147° copertura:
24 ragqi
3 livelli » Portata dei fasci di rilevazione selezionak
Wista orizzontale 1. Minin‘_lal 6 Mt.
é — 2. Massma: 30 M't. o '
o — * Angolo di apertura fasci di rilevazion&42
gradi
Wista verticale «  Numero dei fasci genera@4 fasci disposti
2.4 w“‘ su 3 livelll
7.4M e 15M
Mrrmam Range

Lente per soffitto

Wizta laterale

£
\_’TJ Questo tipo di lente €& utilizzata dai rilevatpri
10m D& per soffitto.
2m DA

Fornisce una copertura a 360°.
Si consiglia d'installare il sensore ad
infrarosso ad un‘altezza di 2,4 m. dal

Wista |C|.TEFCI.|E pavimento_
TE £ . .
Caratteristiche tecniche del lobo dj
12.8m DiA l: copertura:
Sampia ]

* Angolo di apertura fasci di rilevaziong60
gradi

* Inbase all'altezza cui € posto il diametro [fli
copertura varia:

1. Altezza 2 Mt. diametro di
copertura 10 Mt.

2. Altezza 3 Mt. diametro di
copertura 11 Mt.

3. Altezza 4 Mt. diametro di

copertura 12 Mt.
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SENSORI A MICROONDA

Principio di funzionamento

Le microonde sono onde ad alta frequenza (10 GB{4) generate da diodi
GUNN o MIXER oppure attraverso il circuito elettroo con tecnologia DRO
planare.

Il sensore produce e invia le microonde calcoldadjuantita d'energia
impiegata per saturare I'ambiente da protegger@ada d'intrusione, ad
Impianto inserito, lo stato di quiete si modifigar ripristinarlo il rilevatore
compie un dispendio di energia che provoca unasagone d'allarme.

In campo libero, le microonde danno origine ad pirdiezione, raffigurabile
come un "sigaro".

Consigli per l'installazione

Attenzione:

| piccoli ambienti si saturano eccessivamente dirounde oltrepassando le
pareti circostanti provocando, talvolta, falsi ati& occorre effettuare
numerose prove di rilevazione e regolare correttaene'emissione di
microonde.

Installare il rilevatore microonde ad un'altezzanpoesa tra 1,80 e 2,3 mt. dal
pavimento.

Confrontare l'area da proteggere, con il campo apectura del sensore
illustrato nel manuale.

Evitare I'esposizione diretta ai raggi solari.

Nell'area di copertura del sensore a microonde e¢h@rono esserci oggetti in
movimento o liberi di muoversi per causa proprs (endolo).

Una taratura errata della microonda consente éwvadione d'oggetti esterni
alllambiente da proteggere, soprattutto in locainposti da pareti in mattoni
forati.

Le microonde attraversano vetri, finestre e portegho.

Regolare per mezzo del potenziometro (o trimmeemibsione delle

microonde.

Effettuare numerose prove di rilevazione.

Evitare l'installazione del sensore in prossimita d

Passaggi d’acqua in tubazioni.
Tubi fluorescenti puntati verso il sensore.
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Ambienti soggetti a forti correnti d’aria.
Superfici instabili, soggette a vibrazioni.

Non sovrapporre le aree di copertura di due o pnsari microonde che non
dispongono del circuito elettronico MIR, in quargbverificherebbero falsi
allarmi.

Consiglio di effettuare in ogni caso le prove thvazione; procedere in questo
modo:

Chiudere le porte e le finestre del locale protdtbsensore.

Inserire l'antifurto.

Camminare rasente al perimetro esterno del locedeetpo dal rilevatore a
microonde.

Se il sensore oltrepassa la parete, la porta mésstfe, diminuire l'intensita
d'emissione attraverso il potenziometro.

Caratteristiche comuni tra rilevatori microonde

Circuito M.1.R. (Reiezione Mutue Frequenze

L'installazione di due o piu sensori microonde niictra loro creano
sovrapposizioni o aree comuni di rilevazione, gando falsi allarmi a causa
delle collisioni tra le microonde: mutue interfezen
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Il circuito M.L.R. sincronizza, su frequenze dri#ati, I'emissione di
microonde per ciascun sensore, consentendo irstadlamultiple all'interno
dello stesso ambiente, senza generare mutue naezk

Si dovranno utilizzare rilevatori prodotti dallaedesima casa produttrice.

Circuito Adaptive

Per eliminare falsi allarmi dovuti ad una taratereata del circuito microonde,
alcuni rilevatori dispongono di differenti livellil'erogazione, a regolazione
automatica. Il circuito Adaptive inizia la rilevarie con il grado piu alto

d'emissione variando la sensibilita fino al raggiumento del livello idoneo.

Banda K

| rilevatori in banda K emettono le microonde camaurequenza pari a 2,4
GHz: un'onda piu "corta" rispetto alla consuetg §X6Hz).

L'onda corta, grazie alle sue caratteristiche Hisjcha una minor forza di
penetrazione degli oggetti, limitando la sua azialiemterno dell'ambiente da
proteggere.

Non e in grado di attraversare porte, muri e firestvitando i falsi allarmi.

Tecnologia R.D.V. (Remote Digital Verification)

La tecnologia R.D.V. sfrutta I'effetto doppler (edmazione dell’eco di una
frequenza inviata) per produrre un segnale acustttantensita variabile in

funzione del movimento presente all'interno dedbadi copertura del sensore.
La scheda R.D.V. presente nella circuiteria dedvatore include un filtro

digitale doppler che consente, mediante un algotitch determinare la

velocita di una massa in movimento attraverso 8esimne di un segnale
acustico.

L'antifurto che dispone di rilevatori microonde cdthD.V. deve essere
collegato alla linea telefonica; in caso d'alladameentrale compone il numero
telefonico del proprietario ed invia un segnalestico proveniente dal sensore
attivato: il suono modulato corrisponde al movineegenerato dall'intruso.
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SENSORI A DOPPIA TECNOLOGIA

Principio di funzionamento

| sensori a doppia tecnologia (Dual Tecnology) com® due tipi di
rilevazione: infrarosso (IR) e microonde (MW).

| due lobi di copertura hanno un'area comune @vaitione in cui le due
tecnologie si sovrappongono creando una protezmoko precisa e sicura.
| doppia tecnologia generano un allarme solo se stivate entrambe le
tecnologie, garantendo poche segnalazioni di f@laome; i limiti tecnici della
rilevazione a raggio infrarosso sono sopperitialalratteristiche fisiche della
microonda e viceversa.

Nella parte inferiore del sensore € collocatoettednto piroelettrico, il
generatore di radiazioni infrarosso:

Il raggio infrarosso € suddiviso in fasci attraverso la lente di Frédsttee da
origine ad una protezione raffigurabile come mudimensionali disposti a
ventaglio, sensibili alle repentine variazioni elrperatura.

(vedi anche Lenti di Fresne8ensori infrarosgo

Nella parte superiore del circuito & sistematmgatore di microonde (diodo,
antenna):

Le microonde sono sensibili al movimento di oggetti; il senspreduce e
invia le microonde calcolando la quantita d'energipiegata per saturare
I'ambiente da proteggere. In caso d'intrusiondapguianto inserito, lo stato di
guiete si modifica: per ripristinarlo il rilevatocempie un dispendio di energia
che provoca una segnalazione d'allarme.

In campo libero, le microonde danno origine ad praezione, raffigurabile
come un " sigaro ".
(vedi anche Sensori a microonde
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Caratteristiche comuni tra sensori Doppia Tecnolog
Tecnologie applicate nella sezione microonde

Circuito Adaptive

Per eliminare falsi allarmi dovuti ad una erratatiara del circuito microonde,
alcuni rilevatori dispongono di differenti livelll'erogazione, a regolazione
automatica.

Il circuito Adaptive inizia la rilevazione con ilrgdo piu alto d'emissione
variando la sensibilita fino al raggiungimento ddivello idoneo.

Banda K

| rilevatori in banda K emettono le microonde camaurequenza pari a 24
GHz: un'onda piu "corta" rispetto alla consueta.§1GHz). L'onda corta,
grazie alle sue caratteristiche fisiche, ha unaomiarza di penetrazione degli
oggetti, limitando la sua azione allinterno dettaente da proteggere.
Non e in grado di attraversare porte, muri e firestvitando i falsi allarmi.

Tecnologia DRO planare

L'emissione di microonde avviene per mezzo di di@iinn o Mixer) oppure

attraverso la tecnologia DRO. | circuiti DRO (Dietiec Resonator Oscillator)

risolvono alcune delle problematiche meccanicheegea dalle tecnologie
tradizionali Gunn o Mixer.

L'elemento radiante dei rilevatori con DRO plana&re€ostituito da un‘antenna
a tromba schermata che genera microonde con anguilliati copertura e

minimi ingombri. La schermatura dell'antenna a tsarforza I'emissione delle
microonde nella direzione desiderata, creando oo Idi copertura molto

preciso.

Circuito Pattern Shaping

La tecnologia Pattern Shaping, effettua una presus@aapposizione delle due
aree di rilevazione: infrarosso e microonda.

Quest'accorgimento adatta automaticamente |'emissitelle microonde per
creare lo stesso lobo di copertura dell'infrarosso.

La rivelazione dell'intruso e immediata.

Tecnologia RDV (Remote Digital Verification)

La tecnologia R.D.V. sfrutta I'effetto doppler godurre un segnale acustico
ad intensita variabile in funzione del movimentegante all'interno dell'area di
copertura del sensore.

La scheda R.D.V. presente nella circuiteria dedvatore include un filtro
digitale doppler che consente, mediante un algotitch determinare la
velocita di una massa in movimento attraverso 8simne di un segnale
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acustico.

L'antifurto che dispone di rilevatori microonde cdthD.V. deve essere

collegato alla linea telefonica; in caso d'alladameentrale compone il numero
telefonico del proprietario ed invia un segnalestico proveniente dal sensore
attivato: il suono modulato corrisponde al movineegenerato dall'intruso.

Tecnologie applicate nella sezione infrarosso

Filtro contro le luci fluorescenti (Antiaccecamento

Una condizione di "accecamento" avviene orientandgrso la lente di
Fresnell, una luce fluorescente (neon) che limitaibisce la sensibilita di
rilevazione del sensore.

Per aumentare il grado di sicurezza vi sono filigitali che svolgono la
funzione di antiaccecamento, in grado di segndséaoendizione di guasto alla
centralina d'allarme.

Il sensore che rileva un tentativo di accecameattmya una procedura che
prevede una prova di rilevazione della durata dilche minuto; se, nel lasso
di tempo in cui il sensore € in test, l'infrarossattiva il processo s'interrompe,
altrimenti se non avviene alcuna attivazione dwaihtperiodo di test, Il
rilevatore genera una segnalazione di guasto.

Funzione Antimask (Antimascheramento)

| rilevatori Dual Tec generano una condizione dratie solo se sono sollecitate
entrambe le tecnologie (funzione "AND"); un malmt@®nato potrebbe
accecare oppure coprire la lente di Fresnell impédel sensore d'inviare la
condizione d'allarme.

Il microprocessore verifica l'attivazione dellalasanicroonda (in quanto
I'infrarosso risulta accecato) e dopo un deterroimatmero di attivazioni in un
breve lasso di tempo inibisce linfrarosso ed attia sola microonda; la
successiva violazione dell'area protetta geneialarme sonoro.

Circuito M.S.D. (Motion Signal Discretion)

Il circuito M.S.D. analizza i dati che hanno adtiv il sensore attraverso un
softwere presente nel microprocessore, discriminaadl'evento occorso € un
veritiero tentativo d'intrusione.

Termistore o compensatore di temperatura

Il termistore € un componente elettronico che maisla temperatura
ambientale. L'applicazione del termistore, consdntegolare autonomamente
la sensibilita di rilevazione del sensore, in segad un aumento graduale ed

uniforme della temperatura all'interno dell'ambéentii € posto a protezione.
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Morsettiera di un doppia tecnologia

| sensori filari a doppia tecnologia dispongonauda morsettiera a vite che
permette il collegamento con la centrale antifupter, mezzo di un cavo a piu
conduttori (almeno 6x0.22).

| poli disponibili sulla morsettiera del sensooaa:

Alimentazione polo positivo £)

Alimentazione polo negativo-()

Tamper (T )

Tamper (T )

Comune (C)

Normalmente Chiusd\(.C.)

Alimentazione

| rilevatori filari sono alimentati dalla centratBallarme attraverso due cavi:
positivo e negativo.

L'alimentazione fornita dalla centrale antifurtgpari al2 Volt in corrente
continua €.c. - d.c).

Tamper o Antisabotaggio

Il tamper € un micro interruttore che rileva I'apea dell'involucro del sensore.
Il tamper € collegato alla linea antisabotaggittiva 24h su 24 - della centrale
antifurto per mezzo di due cavi; in caso d'apertglinvolucro il contatto
tamper (N.C.) modifica il suo stato, informandocntrale del tentativo di
manomissione in corso.

Rele d'allarme

Il rilevatore modifica lo stato del rele d'allarnmecaso d'intrusione da N.C. a
contatto aperto.

Sui poli della morsettiera del sensore e presemtsciitta: C - N.C.", che
indicano il Comune ed il Normalmente Chiuso del rele d'allarme.
Il comune e il normalmente chiuso si colleganoetspamente ai polmassa
(o comune) eona (o linea) presenti sulla morsettiera principal#adeentrale
antifurto.

Uscita di guasto

Una condizione di guasto nel circuito microonde,diica il valore del
morsetto AUX presente nel sensore, fornendo urtipostale informazione e
inviata alla centrale d'allarme (se presente talatrollo utilizzare un cavo
8x0.22).

Memoria d'allarme

Alcuni rilevatori se attivati ad impianto inserjteisualizzano la memoria di
allarme, illuminando un led rosso posto esternaeneait'involucro del
rilevatore.
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Consigli per l'installazione

Installare il sensore ad un'altezza di 2,3 m daeirpanto.

Effettuare delle prove di rilevazione separanddue tecnologie (se il sensore
lo consente).

Confrontare I'area da proteggere con il reale v@uincopertura del sensore.
Evitare esposizione diretta ai raggi solari

Non installare nelle vicinanze di sorgenti di calor

Non installare in zone soggette a forti correndirii

Installare il doppia tecnologia su una superfictab#e non soggetta a
vibrazioni

Oggetti ingombranti davanti al sensore riduconolabo di copertura
dell'infrarosso.

Sono utilizzati per la protezione di:

Capannoni.

Cantine, solai.

Box, garage.

Ambienti in cui vi sono moderate correnti d'aria.

Ambienti in cui sono presenti piccoli animali (agkenpio topi).

| rilevatori doppia tecnologia sono ottimi rilevatadi presenza, utilizzati
frequentemente all'interno di abitazioni privateiféci, poiché difficilmente
generano falsi allarmi.

COLLEGAMENTI FRA SENSORI

Principio di funzionamento

| sensori filari che rilevano la presenza d'intrigidppia tecnologia, infrarosso,
microonde) dispongono di una morsettiera per ilegaimento, attraverso un
cavo conduttore, con la centrale antifurto.

| poli disponibili sulla morsettiera del sensoraso
Alimentazione polo positivo )

Alimentazione polo negativo-()

Tamper (T )

Tamper (T )

Comune (C)

Normalmente Chiusd\.C.)

Alimentazione
| rilevatori filari sono alimentati dalla centratéallarme attraverso due cavi:
positivo e negativo.
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L'alimentazione fornita dalla centrale antifurtopari a12 Volt in corrente
continua €.c. - d.c).

Tamper o Antisabotaggio

[l tamper e un micro interruttore che rileva I'apea dell'involucro del sensore.
Il tamper € collegato alla linea antisabotaggittiva 24h su 24 - della centrale
antifurto per mezzo di due cavi; in caso d'apertglinvolucro il contatto
tamper (N.C.) modifica il suo stato, informandocintrale del tentativo di
manomissione in corso.

Rele d'allarme

Il rilevatore modifica lo stato del relé d'allarnmecaso d'intrusione da N.C. a
contatto aperto.

Sui poli della morsettiera del sensore e preskntritta: 'C - N.C.", che
indicano il Comune ed il Normalmente Chiuso del rele d'allarme.
Il comune e il normalmente chiuso si colleganoetspamente ai polmassa
(o comune) eona (o linea) presenti sulla morsettiera principaléadeentrale
antifurto.

Cortocircuito: Comunicazione d'allarme

Uno strumento elettronico utilizzato dagl'instalatd'impianti antifurto e il
TESTER.

Collegando due fili conduttori (composti di rame)dae puntali del tester e
selezionando la misurazione di resistenze ele#tri@spresse in OHM), il
display visualizza il valorel™.

Unendo i due fili, il valore sul display si modifign "0".

| sensori ed i contatti perimetrali sono compondntilevazionenormalmente
chiusi (n.c.) o meglio: il valore presente in uno statquete, ai capi dei fili di
collegamento, e sempré™o "chiusad'.

Ad esempio, un contatto magnetico con Rpesto a protezione di una porta
ha valore, con la porta chiusa, pari @&:"Chiuso. In caso d'attivazione
(apertura della porta) il contatto cambia statmémdo alla centrale, il valore
"1" o "aperto".

| valori "0" e "1" sono il risultato della misurazione attraversotakter,
equivalente alla misurazione che la centrale drakaeffettua costantemente
per verificare l'apertura o la chiusura di ogni swomponente.
Ad impianto inserito la variazione di un valore efatina una condizione
d'allarme.

Attenzione:

La centrale d'allarme determina una condizionéadfak per lamancanza
della massaai poli d'ingresso zona, non interpreta i valdi 6 "1" come
allarme.
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Tipi di collegamenti

Vi sono due collegamenti che sono utilizzati nelalizzazione d'impianti
antifurto: SERIE — PARALLELO

Il primo e utilizzato, ad esempio, per collegareusico ingresso zona (in
centrale) la linea antisabotaggio dei rilevatorgghd avvisatori acustici e
telefonici. Il collegamento in parallelo e utilizegoer raggruppare, ad esempio,
le alimentazioni dei rilevatori.

| paragrafi successivi illustrano come €& possitaféettuare i due tipi di
collegamenti e quando si verifica una condizioadarme.

| paragrafi successivi illustrano degli esempi dilegamento tra centrale
d'allarme ad unico ingresso zona e due sensorninteon l'utilizzo dei
differenti metodi, mostrando inoltre quando si freai la condizione d'allarme.

Collegamento in serie

Centrale

. . d allarme La serie tra due
rilevatori interni si

esegue come illustratp

in figura.

La centrale utilizza un

N NP - [MNe | unico ingresso zona
— — — per raddoppiare l'area
‘ di protezione.
! l
s

Sensore | Sensore 2

Londg ]

+| - M| C

- I

Attenzione:

Consiglio di collegare in serie al massimo tre/tfoatensori in quanto, in caso
di guasto, la ricerca del sensore da sostituitgteiebbe difficoltosa.
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Condizione d'allarme attraverso l'uso di sensori cltegati in serie

Senzore |

Sensare 2

allarme

Il collegamento in serie, di due o piu
componenti, in elettronica e definito
OR™".

La serie tra due sensori genera una
condizione d'allarme se si viola l'are
di protezione del sensoreoXdel
sensore @ di entrambe (vedi figra 2)
Il collegamento in serie, nei sistemi
antifurto, permette di utilizzare un
unico ingresso/zona della centrale, fer
rilevare l'attivita presente in piu loca
protetti da sensori.

L'intruso che attraversa il lobo di
copertura di un solo sensore gener
l'allarme.

Solitamente il collegamento in serie
utilizzato per raggruppare, su unica
zona della centrale, alcuni contatti
magnetici posti a protezione di porteje
finestre di un appartamento. (vedi T
di Contatti)

Collegamento in Parallelo

Il collegamento in parallelo
tra due rilevatori interni si
esegue come illustrato in
figura 3.

Centrale
. . d allame
Sensare | Sensore 2
Tondal
+| - [Me | C +| - M| C +| - M| C
p— _‘_ p—
L4 Y
. .

La centrale utilizza un unica
ingresso zona per ottenere
una "precisa" area protetta

Condizione d'allarme attraverso l'uso di sensori cltegati in parallelo
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Il collegamento in parallelo, di due o pju
componenti, in elettronica e definito:
"AND".

| sensori a doppia tecnologia generan
una condizione d'allarme se si attiva |
microondee l'infrarosso nello stesso
istante.

Esempio, all'interno di una biblioteca i
sono tre corridoi creati dagli scaffali; d
sensori posti di fronte all'ingresso dei fre
corridoi, attivano una segnalazione
d'allarme se una persona accede al
corridoio centrale, in quanto viola I'ar
comune dei due sensori.

L'intruso che attraversa I'area comune| di
rilevazione genera l'allarme. (vedi figufa
4)

Collegamento di un sensore con il cavo 4x0.22
La figura che segue mostra il collegamento di unsgee, senza il controllo
antisabotaggio, alla centrale antifurto utilizzanldzavo allarme 4X0.22.

Attenzione:

Se si utilizza un alimentatore supplementare pair® energia ai sensori,
ricordarsi di collegare la massa dell'alimentatdreomune di un ingresso zona
della centrale antifurto.

Collegamento di un sensore attraverso un cavo da 4x0.22

CENTRALE CALLARME ALIAEMTATORE
SUPFLEMEMTARE

| zondl |com | Toho2 | SO | zonc:3| -::or'n|

1

12 WOLT

l RALEEA
p

= e S

Sensore

Wolurnetico
1 Cavo rosso - +12Valt

Cavo RErD - Massa,
Cavo verde - n.c. sensore 1
Cavo giallo - ¢ sensore 1

41




Collegamento di due sensori utilizzando il cavo 4xP2

Talvolta occorre apportare modifiche all'impiantsiseente aggiungendo un
sensore all'interno di un locale non protetto; rsecentrale e disponibile un
ingresso zona, effettuare il collegamento comestiato nella figura.

Altrimenti se non vi sono zone disponibili collegat seriei due sensori.

Collegamento di un sensore supplementare attraverso un cave da 4x0.22

CEMTRALE DY ALLARME ALIMEMTATORE
SUFFLEMEMTARE

zohd | com | Zona? | com | Zenad] com

& +12 VOLT
q MASSES
+ |- [ (oo + |- [hz (oo
Sersore Sensore
Volumetico Vaolumetico
Cova rosso - +12Valt
Cav0 NEFD - MAassa,
Cava verde - e, sgnsore 1
- * Cavo giallo - n.c. senzore 2
» .
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SISTEMI TRIFASI

Nel capitolo precedente sono stati esaminati iudirén corrente alternata
monofasi, cioe sistemi a due fili.

La f.e.m. agente si pu0 immaginare generata daspita che ruota in un
campo magnetico costante e uniforme.

Per la generazione e per gli impieghi industriail’dnergia elettrica viene

pero quasi sempre impiegato il sistema trifase, €hearatterizzato dalla

presenza di un sistema di tre f.e.m. e di un ssteomseguente di correnti per
Il quale sono necessari almeno tre conduttori.

Si supponga di avere tre spire identiche dispost® rspazio su piani che

formano tra loro un angolo di 120° e che ruotankdamente in un campo

magnetico uniforme a velocita costante.

In questo caso le f.e.m. generate dalle tre spresemteranno la stessa
ampiezza e saranno disposte fra loro di 120°.

Tali forze passeranno pe lo zero e per il loro masslell’ampiezza in istanti

diversi con una successione che dipende dal semgtadione delle spire.

Nelle figure sottostanti € rappresentato il prifwiplella generazione di tre
forze elettromotrici indotte che costituiscono unmstesma trifase, la

rappresentazione vettoriale di un sistema trifas€éaedamento delle tre

sinusoidi in funzione del tempo.
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El Ez E=2

999000
OO

Se osserviamo attentamente l'ultima figura possiailevare che la somma
vettoriale delle tre tensioni € nulla; questa @ waratteristica fondamentale
nei sistemi trifase che puo essere espressa aaalégnte cosi:

Ei1+ BE2+E3=0

Un sistema di f.e.m. concepito in questo modo tod@nmetrico ed € il caso a

cui ci riferiremo in seguito.
Ammettiamo ora di chiudere le tre spire su trewtrautilizzatori identici e
separati, ad esempio su tre impedenze ugualiy@eircuiti si stabiliranno tre
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correnti uguali di valore ciascuna sfasata di 120fe le tre tensioni che

I’'hanno generata.
Un generatore che produce un sistema di f.e.ntiptetescritto si dice trifase.

I1

¥

1 1

El 21
1" 1"
32" ="
Ez = E=z ot = fe,
Iz
= Iz fo =
= = =2

Si consideri lo schema della figura sopra che rggta i tre circuiti di fase e
supponiamo che le tre impedenze Z1, Z2 e Z3 sianeftamente uguali.

Se riuniamo in un unico filo i tre conduttori che figura sono rappresentati
come conduttori di ritorno si ottiene il seguerntbesma:

El Tl =1

Il+IZ+I=
Ez Ez ite 2=
- z 3 2z U=
z

In questo modo abbiamo realizzato un collegamentstela tanto per |l

generatore quanto per l'utilizzatore.
Il filo che unisce i due centri stella si chiamautte ed e percorso dalla somma

vettoriale delle tre correnti 11,12,13.
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In questo caso trattandosi di un circuito simmetiistesse tensioni sulle tre
fasi) ed equilibrato (stesse correnti sulle tra tsiderato che i tre carichi
sono perfettamente uguali) la somma delle corm&ndi percorre il conduttore
di neutro é pari a 0.

1+12+13=0

Ne consegue che considerato che il conduttore utrm@on € attraversato da
nessuna corrente potrebbe essere soppresso riduicemnduito in un classico
circuito trifase a tre fili con generatore e utibtore entrambi collegati a stella.
Quindi possiamo dire che un circuito trifase sirtmoe ed equilibrato
collegato a stella mostra una tensione di faseall#e tra ogni estremo di fase
ed il neutro o centro stella e tre tensioni detv@catenate o di linea che
indicheremo con la lettera U12, U23, U31 che somlpahibili tra ciascuna
coppia di estremi delle fasi
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VIDEO SORVEGLIANZA

LA FOCALE DELL'OBIETTIVO

Per capire cosa sia la focale bisogna capire unildahzionamento di una
lente.

Ne vale la pena, in quanto la focale e il paramethacipale per identificare un
obiettivo. Cominciamo con una domanda primordiale:

Perché e necessario un obiettivo?

Perché una telecamera ha bisogno di un obiettivezhE se si toglie
I'obiettivo alla telecamera non si vede altro clma undefinita luce bianca sul
monitor?

La funzione dell'obiettivo di una telecamera e ¢meli ricevere la luce
proveniente dall’ambiente esterno e concentrarlaesusore della telecamera
CCD che la convertira in un segnale video, perrplarequesto, I'obiettivo ha
all'interno una lente convessa, che devia tuttiggi di luce che la attraversano
e li fa convergere verso un punto poco oltre ladetessa.

In questo punto, dietro la lente si trovera il C@8lla telecamera, pronto a
ricevere 'immagine e generare da essa un segitsde.v

Senza l'obiettivo, la telecamera sarebbe come limcamano senza cristallino,
assolutamente incapace di vedere alcuna immagine.

Il punto focale

Il punto focale di una lente € il punto posto lurigsse ottico dove I'obiettivo
e in grado di ricostruire un’immagine perfettameafeoco.

In corrispondenza di questo punto si deve troMat€D.

In realta piu che di punto, &€ meglio parlare d&fi Focale” in quanto la lente
ricrea un’immagine rovesciata di dimensione rettdeug.

In questo punto si sistema il CCD la cui dimensiahevrebbe essere
esattamente la stessa dell'immagine ricreata taita.

La focale

Immaginiamo una situazione teorica in cui la lesigecolpita da raggi di luce
perfettamente paralleli.

Attraversando la lente i raggi di luce vengono dig\e convergono in un punto
la cui posizione dipende strettamente dalla curaadella lente.

Questo punto viene definidistanza focaledella lente, anche detta solamente
focale ed e un valore che viene usato per catalogarebigttivi e poterli
confrontare tra loro.

La condizione di raggi paralleli si riferisce aft@essa a fuoco dell'infinito, ed e
stata decisa apposta per fornire un valore di é&ocamune a tutte le lenti che
consenta di paragonarle.
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Nella realta i raggi di luce degli oggetti da ripdere non perverranno quasi
mai paralleli sulla lente e questo rendera necesgattere a fuoco I'obiettivo
in quanto il punto focale sara variabile, come eeay nel tutorial della messa
a fuoco.

‘R\\ Punktao

Ffocals

TV YVV W W

Ffocals

=] =

La focale determina I'angolo di vista

La focale é il principale parametro di classificam degli obiettivi in quanto
influenza direttamente I'angolo di vista da essisEmtito.

A parita di dimensioni del CCD ( Le telecamere D&ano 1/3” o 1/4”) piu
la focale € bassa, piu I'obiettivo consentira ugaa di vista maggiore.

Senaocxse CCO
W
| —

=

Ffocale

faocale lunga
— Taam

7N

centzo Focale
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L’angolo di vista é direttamente proporzionale alimensione del sensore
della telecamera CCD.

Ne consegue che lo stesso identico obiettivo morgatuna telecamera con
CCD da 1/3” fornira un certo angolo di vista, nentmontato su una
telecamera con CCD da 1/4” ne fornira uno infezior

Non ha dunque molto senso dire: “ vorrei un ohiettda 50° di apertura”

perché questo dato dipende dalla telecamera diobigttivo € montato.

Ha invece senso dire: “ vorrei un obiettivo da 8 miinfocale” perché questo
indica senza ombra di dubbio un obiettivo che danaangolo di vista

orizzontale di 33° se montata su una telecameraC€o da 1/3” e di 25° se

montato su una telecamera con CCD da 1/4".

Ecco perché il primo dato che troverete nella tababiettivi DSE e la focale,

e non I'angolo di vista.

Come calcolare I'angolo di vista

Per gli appassionati della materia, la formula gacolare I'angolo di vista é
questa:

W— angolo di -iaka ﬂ y—dimenaiane CCD

T '

\

f'— focale

Angolo di vistaW = 2 tan~ty / 2f

La dimensione del CCD da utilizzare nella formula e
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Se al posto di y nella formula metterete la larghedel CCD, otterrete
I'angolo di vista orizzontale, se metterete I'at@zlel CCD avrete I'angolo di
vista verticale.

Le telecamere DSE utilizzano la regola del CCD (& dd eccezione delle
versioni in contenitore stagno, antivandalismo reqaeultamento che montano
CCD da ¥4 di pollice.

Alla dimensione del CCD e dedicato il tutorial 8ofluenza del CCD sulla

scelta dell’obiettivo.

Quando € corretto parlare di grandangolo e quando ideleobiettivo

L’'occhio umano consente un angolo di vista efficdiceirca 30°.

Questo tipo d’'inquadratura corrisponde nelle tetem& a circuito chiuso a:
Occhio umano = Obiettivo 8 mm (CCD da 1/3”) opp@€D da 1/4”).

Per questo l'obiettivo standard delle telecamer& B$n genere da 8 mm. cioé
tale da consentire una visione definita “normale”.

Qualsiasi obiettivo cha consenta un angolo di \nsdg@giore, va correttamente
definito “grandangolo”, mentre obiettivi con angotth vista piu stretto si
dicono teleobiettivi o telefoto.

L’ANGOLO DI VISTA

L’angolo di vista esprime, in forma di gradi di asjpea la porzione di spazio
che l'obiettivo ci consente di vedere.

In linea teorica per ogni obiettivo dovrebbero diefi 3 angoli di vista:
orizzontale, verticale e diagonale.

Per praticita in tutte le tabelle DSE si fa rifegimto al piu rilevante fra questi e
cioe l'angolo di vista orizzontale che influenzaetiamente la larghezza
dell’inquadratura.

L’angolo di vista e il parametro piu semplice danpoendere per chi si
avvicini da profano al mondo degli obiettivi peletsamere a circuito chiuso.
Quando si pensa alla scelta di un obiettivo cisiepinfatti sempre lo stesso
genere di domande, del tipo: “riusciro a riprendéngta lI'area che mi
interessa” oppure “riconoscero la faccia dell'istol

Grandangolo o zoom?

In genere la prima idea che viene in mente € @isntverso un obiettivo

grandangolare perché esso garantira sicuramentecolgertura totale

delllambiente.

Molto raramente pero una simile scelta e raramiamagliore.

Considerate infatti che:

Se si sceglie un obiettivo grandangolare si ripeeadoresumibilmente tutta
I'area di interesse senza zone cieche, ma persboggetti risulteranno molto
piccoli e saranno poco dettagliati e una personmtananza vi sembrera
minuscola e stenterete a riconoscerla.
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Se scegliete un obiettivo focalizzato si vedranreglo i particolari, ma si
correra il rischio di perdere di vista la totalitalla scena.

Vi servira a poco vedere distintamente la parte ragjozio, mentre magari
I'azione si svolge in una zona non inquadrata.

Bisogna trovare un giusto compromesso

Da quanto esposto risulta chiaro, che il correttonethsionamento
dell'obiettivo di una telecamera a circuito chiusan é altro che la scelta del
miglior compromesso fra zoom e grandangolo, taleatesentire di veder tutto
cio che ci interessa nel miglior modo possibile; caane si trova il miglior
compromesso?

Se avessimo a disposizione un nutrito assortimentobiettivi, potremmo
provarli tutti, fino a trovare empiricamente queldthe vediamo fornire |l
miglior risultato.

Purtroppo, a parte qualche fortunato caso, noraéiaunai cosi, ed € necessario
scegliere 'obiettivo con dei calcoli su carta.

Impariamo a scegliere il giusto angolo di vistagieigdo il tutorial “scegliere la
focale”.

Cosa centra la focale con I'angolo di vista?

Questo ragionevole dubbio e il principale ostacala superare nella
comprensione delle ottiche per TVCC.

Gli obiettivi si identificano infatti in base alloro focale e non in base
all’angolo di vista che consentono.

Il motivo e semplice:

L’angolo di vista, sebbene di immediata comprensioon € un parametro che
identifichi inequivocabilmente un obiettivo e chipehda esclusivamente dalla
natura costruttiva della lente.

Esso infatti determinato dalla combinazione di 2rednti, uno residente
nell'obiettivo ed uno residente nella telecamer&andolo di vista e
inversamente proporzionale alla focale dell’obwetti

IL DIAFRAMMA O IRIS DELL'OBIETTIVO

Il diaframma dell'obiettivo € il foro che conserd#a luce di attraversare la
lente e raggiungere il sensore ottico (CCD) akmb della telecamera.

Esso viene anche definito IRIDE o IRIS.

Un diaframma ampio consente il passaggio di unadgrguantita di luce verso
il sensore.

Da un lato, questo permette riprese anche in cmmdidi scarsa illuminazione,
dall’altro espone la telecamera al rischio di alibagento (immagine

sbiancata ed assenza di dettaglio) se la luminasitiiente aumenta.

Un diaframma piccolo lascia gran parte della luosiante al di fuori della

telecamera e ne circola all’interno solo una piagurte.
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Da un lato, questo permette alla telecamera di €xed bene anche in
condizioni di forte luminosita (esterno pieno spleja dall’altro la acceca
totalmente, nelle riprese in penombra.

Iris fisso, manuale e automatico

Le lenti a iris fisso sono le piu economiche e di gran lunga le piuajsat
vengono utilizzate per riprese di interni, doveritene che la luminosita
ambientale sia piu 0 meno stabile e comunque regagssima.

Esse hanno un diaframma medio, che fornisce noremdén un buon
compromesso Vvisivo in condizioni di luminosita nwappo alta non troppo
bassa.

Le lenti a iris variabile manualmente hanno un diaframma che €& possibile
aprire o chiudere manualmente adattandolo alladndaiente.

Con questi obiettivi € possibile, ad esempio chmgidell diaframma, riprendere
un grande magazzino molto illuminato senza chelecamera resti abbagliata
dai neon.

Queste lenti non risolvono comunque il problemaladelariazione di
luminosita nel corso della giornata che € il vemite delle lenti a iris fisso.

Le lenti auto iris sono invece in grado di modificare automaticamahte
diaframma in base alla luminosita.

Sono piu costose, ma praticamente indispensaliié nprese all’aperto.

II funzionamento di queste lenti ricorda quello lagbupilla umana che si
restringe in presenza di molta luce e si allardaua.

Come si puo sapere se il diaframma di un obiettive grande o piccolo
Per indicare quanta luce un obiettivo lascia passsir utilizza, piu che |l
semplice diametro del diaframma un valore denonirtaStop che oltre al
diametro del diaframma tiene anche conto dellaléodall’obiettivo; piu € alto
il suo valore piu l'obiettivo e chiuso ed adatto ahbienti luminosi, piu e
basso, piu I'obiettivo e aperto ed idoneo a ripasescarsa luminosita.

L'’F-STOP o F-NUMBER

Si definisce “F-Stop o F-Number di un obiettivdl epporto fra la focale ed il
diametro del diaframma.

Il rapporto di queste due grandezze fornisce unar&hindicazione della
guantita di luce che l'obiettivo fa circolare veiksensore della telecamera.
Vale la regola:

F-STOP alto da 2 a 3,5 o piu = obiettivo chiuso

Per riprese di esterni o interni ben illuminaticpefficace in penombra.
F-STOP basso da 1,2 a 2 = obiettivo aperto

Per riprese in interno anche in condizioni di pdeminosita, soggetto a
sbiancamenti e sovraesposizione all’aperto.
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Perché I'F-Stop esprime la luminosita?

Ci si potrebbe chiedere per quale motivo, si rgall’F-Stop per indicare la
luminosita di un obiettivo, invece di utilizzarengglicemente la dimensione
del Diaframma.

I motivo & semplice: benché il diaframma sia ilinpipale artefice
dell’erogazione luminosa, non e il solo parametieterminare la quantita di
luce che piomba sul sensore della telecamera.

Quest'ultima é anche influenzata dalla focale dblkttivo secondo la
seguente regola: una focale corta, a parita dirati@ha, dara sempre piu
luminosita di una focale lunga.

Per convincervi di questo, immaginate di spiare wwtanza illuminata
attraverso un buco di una serratura (diaframma).

Il vostro occhio (CCD) ricevera molta luce se wiainate (focale corta), e ne
ricevera molto meno se vi allontanate (focale lQnga

Questo € il motivo per cui, ad esempio, un obiettia 4 mm. di focale ed uno
da 16 mm. pur avendo magari la stessa aperturaattachma forniscono
luminosita diversa e quindi avranno un valore @tbp differente.

E’ importante la scelta di una lente?

Senza voler turbare qualche purista della matdi@amo che il valore di F-

Stop, pur essendo importante per valutare un olmethon € una cosa di culi
dobbiate preoccuparvi troppo e il motivo € semplieegamma di obiettivi

DSE gia abbina alle varie focali un valore di Fgtmormalmente consono
all'impiego.

E comunque consigliabile dare un’occhiata al’FgSrima di scegliere la
lente, in quanto se foste indecisi tra due focall €sempio 6 ed 8 mm.)
potreste magari scegliere quello con la lumingsiidadatta alla luminosita del
vostro ambiente.

GLI OBIETTIVI AUTO-IRIS

Gli obiettivi denominati Auto-Iris sono obiettivini grado di adattarsi
automaticamente alle varie condizioni di luce, rfiodndo l'apertura del
diaframma, cioe il foro attraverso il quale la lymssa attraverso |'obiettivo e
giunge al sensore ottico (CCD).

All'interno degli obiettivi Auto-Iris vi € un mot@ che e in grado di aprire e
chiudere il diaframma.

E’ la stessa telecamera a comandare il motorease blla quantita di luce che
riceve dall'esterno.

Per questo motivo gli obiettivi auto-iris sono eglati alla telecamera non solo
meccanicamente, ma anche tramite un cavo che dena#a telecamera di
azionare il motore.

Gli obiettivi auto-iris sono logicamente piu costdegli obiettivi a diaframma
fisso, ma sono praticamente indispensabili nelbeese in esterno, dove la
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lente normale non potrebbe che fornire un immagiogpo chiara di giorno e
troppo scura di notte.

Sul mercato esistono due tipi di obiettivi auta:iVideo Drive e Direct Drive.
La differenza sta nell’lamplificatore che € un elatoeindispensabile per
convertire il segnale video del CCD in comando tetet per il motore
dell’auto-iris.

Gli auto-iris Video Drive hanno I'amplificatore mebiettivo.

Gli auto-iris Direct Drive non contengono I'ampdéitore che deve per forza
risiedere nella telecamera.

Logicamente gli obiettivi Direct Drive sono menostmsi, ma necessitano di
telecamere in grado di gestirli.

Gli obiettivi auto-iris DSE sono tutti Video Drive.

Regolare gli obiettivi auto-iris

Gli obiettivi a diaframma automatico hanno due paiemetri normalmente
chiamati ALC e LEVEL, nel caso di obiettivi senzang@ificatore le
regolazioni si trovano sulla telecamera.

Entrambe le regolazioni vengono tarate dalla falabger un valore ottimale
per la maggior parte delle applicazioni e pertantwrmalmente non e
necessario effettuare nessuna regolazione.

L’ALC (Automatic Light Compensation) € una regolaziormeorhetrica
dell’'obiettivo che puo essere paragonata al BLGnf@ensazione della luce di
fondo) di una telecamera.

Esso regola il livello di riferimento del segnalesaconda del contrasto
dell'immagine e ha due estremi. PEAK e AVERAGE.
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VIDEO-SORVEGLIANZA

La focale dell'obiettivo.

Per capire cosa sia la focale bisogna capire umglofunzionamento di una
lente.

Ne vale la pena, in quanto la focale € il paramgtimcipale per identificare un
obiettivo.

Cominciamo con una domanda primordiale:

Perché e necessario un obiettivo?

Perche una telecamera ha bisogno di un obiettivo?

Perche se si toglie l'obiettivo alla telecamera mbrvede altro che una
indefinita luce bianca sul monitor?

La funzione dell'obiettivo di una telecamera € tuali ricevere la luce
proveniente dall'ambiente esterno e concentratlsensore della telecamera
(CCD) che la convertira in un segnale video.

Per poter fare questo, I'obiettivo ha all'intern@ uente convessa, che devia
tutti 1 raggi di luce che la attraversano e li tanegergere verso un punto poco
oltre la lente stessa.

In questo punto, dietro la lente si trovera il C@E&lla telecamera, pronto a
ricevere I'immagine e generare da essa un segiaale. v

Senza l'obiettivo, la telecamera sarebbe comehlioaganano senza cristallino,
assolutamente incapace di vedere alcuna immagine.

Il punto focale

Il punto focale di una lente e il punto posto lurigsse ottico dove l'obiettivo
in grado di ricostruire un‘immagine perfettamenteaxo.

In corrispondenza di questo punto si deve troMa@CD. In realta piu che di
punto, € meglio parlare di "Piano Focale" in quaro lente ricrea

un'immaginetta rovesciata di dimensione rettangolar

In questo punto si sistema il CCD la cui dimensich®vrebbe essere
esattamente la stessa dell'immagine ricreata leaita.
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La focale

Immaginiamo una situazione teorica in cui la lesigecolpita da raggi di luce
perfettamente paralleli.

Attraversando la lente i raggi di luce vengono dg\e convergono in un punto
la cui posizione dipende strettamente dalla curaadella lente.

Questo punto viene definito distanza focale datdd, anche detta solamente
focale, ed e un valore che viene usato per catadogk obiettivi e poterli
confrontare fra loro.

La condizione di raggi paralleli si riferisce atteessa a fuoco dell'infinito, ed &
stata decisa apposta per fornire una valore didamamune a tutte le lenti che
consenta di paragonarle.

Nella realta i raggi di luce degli oggetti da ripdere non perverranno quasi
mai paralleli sulla lente e questo rendera necessattere a fuoco l'obiettivo i
guanto il punto focale sara variabile, come vedremlotutorial sulla messa a
fuoco.

{ Punto
i focale

Focale

La focale determina I'angolo di vista

La focale é il principale parametro di classificam degli obiettivi in quanto
influenza direttamente I'angolo di vista da essisemtito.

A parita di dimensione del CCD (Le telecamere DS&no 1/3" 0 1/4") piu la
focale € bassa, piu l'obiettivo consentira un amgovista maggiore.
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Sensore CCD

>§ Focale lunga = Zoom

A}

Focale

Centro focale

Focale corta = Grandangolo

F=25mm F=36mm F=5mm F=&mm F=&mm F=12mm

i

Focale lunga o focale corta?

Se desiderate riprendere un angolo molto ampioefidld grandangolare),
scegliete quindi un obiettivo con una focale piacges. 4 mm), che vi
permettera ad esempio di controllare un'intera cansenza zone cieche.
Ricordate perd che un obiettivo con focale piccfeandangolo) vi fara
sembrare gli oggetti molto piu distanti e quindipatrebbe capitare di non
vedere bene cose o0 persone poste ad una certazdisiall'obiettivo.

Se pensate, ad esempio, di installare una teleeaalkesterno e desiderate
vedere chiaramente i dettagli di una person20ametri di distanza, sarebbe
bene rinunciare ad un ampio angolo visuale a vagidadi un'immagine piu
dettagliata. Per maggiori informazioni, leggettutbrial sull’Angolo di vistae

la guida allascelta della focale corretta

L'angolo di vista

L'angolo di vista esprime, in forma di gradi di epea la porzione di spazio
che I'obiettivo ci consente di vedere.

In linea teorica per ogni obiettivo dovrebbero dieefi 3 angoli di vista:
orizzontale, verticale e diagonale. Per praticitéutte le tabelle DSE si fa
riferimento al piu rilevante fra questi e cioeaijolo di vista orizzontale che
influenza direttamente la larghezza dell'inquadeatu
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L'angolo di vista € il parametro piu semplice danpeendere per chi si

avvicini da profano al mondo degli obiettivi petetgamere a circuito chiuso.

Quando si pensa alla scelta di un obiettivo cisiepinfatti sempre lo stesso
genere di domande, del tipo: "riuscird a riprendat& l'area che mi interessa”
oppure "riconoscero la faccia dell'intruso”.

Grandangolo o Zoom ?

In genere la prima idea che viene in memt@ientarsi verso un obiettivo
grandangolare perché esso garantira resiente la copertura totale
dell'ambiente.

Molto raramente pero una simile scelta e realmianteigliore.

Considerate infatti che:

Se si sceglie un obiettivo grandangolare si ripeeadoresumibilmente tutta
I'area di interesse senza zone cieche, ma persoboggetti risulteranno molto
piccoli e saranno poco dettagliati.

Una persona in lontananza vi sembrera minuscotargesete a riconoscerla.
Se si sceglie un obiettivo focalizzato si vedrammeglio i particolari, ma si
correra il rischio di perdere di vista la totalitalla scena.

Vi servira a poco vedere distintamente la pdelanegozio, mentre magari
I'azione si svolge in una zona non inquadrata.

Nell'esempio sottostante si vede la stessa sceresa da 2 obiettivi differenti.
L'obiettivo piu focalizzato a destra permette diere la persona in movimento
in modo molto dettagliato, ma non rende #idell'ambiente, che in questo
caso sembrerebbe piu importante.

Meglio fa I'obiettivo con angolo di vista maggofa sinistra) che permette di
rendersi meglio conto di cosa stia realmente acchale
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Bisogna trovare un giusto compromesso

Da quanto esposto risulta chiaro, che il correiteethisionamento dell'obiettivo
di una telecamera a circuito chiuso non e altro lghescelta del miglior
compromesso fra zoom e grandangolo, tale da careseteder tutto cio che
ci interessa nel miglior modo possibile.

Ma come si trova il miglior compromesso?

Se avessimo a disposizione un nutrito assortimentobiettivi, potremmo
provarli tutti, fino a trovare empiricamente queldthe vediamo fornire |l
miglior risultato.

Purtroppo, a parte qualche fortunato caso, norasiaunai cosi, ed € necessario
scegliere I'obiettivo con dei calcoli sulla carta.

Cosa c'entra la focale con l'angolo di vista?

Questo ragionevole dubbio € il principale ostacala superare nella
comprensione delle ottiche per TVCC.

Gli obiettivi si identificano infatti in base alloro focale e non in base
all'angolo di vista che consentono.

Il motivo e semplice:

I'angolo di vista, sebbene di immediata compremgsiaton € un parametro che
identifichi  inequivocabilmente un obiettivo e cldgenda esclusivamente
dalla natura costruttiva della lente.

Esso e infatti determinato dalla combinaziahe2 elementi, uno residente
nell'obiettivo ed uno residente nella telecamera:

L'angolo di vista e inversamente proporzionale faliale dell'obiettivo.
L'angolo di vista & direttamente proporzional dimensione del sensore
della telecamera CCD.

Ne consegue che lo stesso identico obiettivotato su una telecamera con
CCD da 1/3" fornira un certo angolo dstai mentre montato su una
telecamera con CCD da 1/4" ne fornira uno inferiore

Non ha quindi molto senso dire: "vorrei un obiaitda 50° di apertura” perche
guesto dato

IL DIAFRAMMA O IRIS DELL'OBIETTIVO

Cos'e

Il diaframma dell'obiettivo € il foro che conserala luce di attraversare la
lente e raggiungere il sensore ottico (CCD) aélinb della telecamera.

Esso viene anche definito Iride o Iris.

Un diaframma ampio consente il passaggio di unadgrguantita di luce verso
il sensore.

Da un lato, questo permette riprese anche in cmmdidi scarsa illuminazione,
dall'altro espone la telecamera al rischio di abaagento (immagine sbiancata
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ed assenza di dettaglio) sduaninosita ambiente aumenta.

Un diaframma piccolo lascia gran parte della luosiante al di fuori della
telecamera e ne veicola all'interno solo una p&palrte.

Da un lato, questo permette alla telewamdi "vedere" bene anche in
condizioni di forte luminosita (es. esterno-mieole), ma dall'altro la acceca
totalmente, nelle riprese in penombra.

Iris fisso, manuale e automatico

Le lenti a iris fisso (come RE-xxxF, RE-xxxS, RE-XR) sono le piu
economiche ed di gran lunga le piu utilizzate.

Vengono utilizzate per riprese di interni, doveriiene che la luminosita
ambientale sia piu 0 meno stabile e comunque regagssima.

Esse hanno un diaframma medio, che fornisce noremdbn un buon
compromesso Vvisivo in condizioni di luminosita méppo scarsa, né troppo
forte.

Le lenti a iris variabile manualmente (RE-xxxM) hanun diaframma che é
possibile aprire o chiudere manualmente adattaral@duce ambiente.

Con questi obiettivi € possibile, ad esempio chialdeil diaframma, riprendere
un grande magazzino molto illuminato senza chelecamera resti abbagliata
dai neon.

Queste lenti non risolvono comunque il problemaladelariazione di
luminosita nel corso della giornata che € il Varote delle lenti a iris fisso.

Le lenti auto-iris (come RE-xxxV) sono invece inado di modificare
automaticamente il diaframma in base alla lumiosit

Sono piu costose, ma praticamente indispensabile mgrese all'aperto.
Il funzionamento di queste lenti ricorda quello lagbupilla umana che si
restringe in presenza di molta luce e si allardaua.

Al funzionamento delle lenti auto-iris € dedicateasezione di questo tutorial.

Diaframma aperto al buio Diaframma chiuso in piena luce
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Come si puo sapere se il diaframma di un obiettivé grande o piccolo
Per indicare quanta luce un obiettivo lascia passsir utilizza, piu che |l
semplice diametro del diaframma un valore denomingtStop che oltre al
diametro del diaframma tiene anche conto della Iéocdell'obiettivo.
Nella tabella obiettivi DSE I' F-Stop é riportatdianco di ogni lente.

Piu alto e il suo valore piu I'obiettivo e chius a&datto ad ambienti luminosi,
piu € basso, piu l'obiettivo & aperto ed idonepr@se con scarsa luminosita.

L'F-Stop o F-number
Si definisce "F-number" o "F-Stop" di un obiettivib rapporto fra ldocaleed
Il diametro deldiaframma.

F-Stop = Focale [mm] : Diametro del diaframma [mm]

L'F-Stop indica la luminosita dell'obiettivo.

Il rapporto fra queste due grandezza fornisce are& indicazione della
guantita di luce che l'obiettivo veicola versodhsore della telecamera.
Vale la regola:

F-Stop alto (2...3,5 o piu) = Obiettivo chiuso,

per riprese di esterni o interni ben illuminatocp F:1,2 F:1,8 F:3,5
efficace in penombra.

F-Stop basso (1,2...2) = Obiettivo aperto,
per riprese in interno anche in condizioni di pduminosita, soggetto a
sbiancamenti e sovraesposizione all'aperto.

Perché I'F-Stop esprime la luminosita ?

Ci si potrebbe chiedere per quale motivo, si rigal'F-Stop per indicare la
luminosita di un obiettivo, invece di utilizzarengglicemente la dimensione
del Diaframma

I motivo & semplice: benche il diaframma sia ilinpipale artefice
dell'erogazione luminosa, non € il solo parametoei@rminare la quantita di
luce che piomba sul sensore della telecamera.

Quest'ultima é anche influenzata dalla focale a@#ttivo secondo la seguente
regola: una focale corta, a parita di diaframmaad@mpre piu luminosita di
una focale lunga.

Per convincervi di questo, immaginate di spiare wgtanza illuminata
attraverso il buco della serratura (diaframmayolitro occhio (CCD) ricevera
molta luce se vi avvicinate (focale corta), e neevera molto meno se vi
allontanate (focale lunga).

Questo € il motivo per cui, ad esempio, un olvietla 4 mm di focale ed uno
da 16 mm. pur avendo magari la stessa apedurdiaframma forniscono
luminosita diversa e quindi avranno un valore @tbp differente.
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Senza voler turbare qualche purista della matdi@amo che il valore di F-
Stop, pur essendo importante per valutare un almethon € una cosa di culi
dobbiate preoccuparvi troppo.

Il motivo € semplice: la gamma di obiettivi DSEa gibbina alle varie focali un
valore di F-Stop normalmente consono all'impiego.

Ad esempio un obiettivo per riprese a distanza cliRie250S ha un valore di
F-Stop di F:2.5, cioé un valore abbastanza altocaoiasentirne I'impiego
all'aperto in condizioni di alta luminosita.

E' comunque consigliabile dare un'occhiata allépSprima di scegliere la
lente, in quanto se foste indecisi tra due focali ¢sempio 6 ed 8 mm) potreste
magari scegliere quello con la luminosita piu aatta luminosita del vostro
ambiente.

GLI OBIETTIVI AUTO-IRIS

Gli obiettivi denominati auto-iris (Riferimenti Ri«xV ed RE-xxxMV) sono
obiettivi in grado di adattarsi automaticamente alarie condizioni di luce,
modificando l'apertura deliaframma cioe del foro attraverso il quale la luce
passa attraverso l'obiettivo e giunge al senstidCCD).

Come funzionano

All'interno degli obiettivi auto-iris vi € un moterche e in grado di aprire e
chiudere il diaframma.

E' la stessa telecamera a comandare il motoregde alla quantita di luce che
riceve dall'esterno.
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Per questo motivo gli obiettivi auto-iris sono eglati alla telecamera non solo
meccanicamente, ma anche tramite un cavo che dena#a telecamera di
azionare il motore.

Quando si usano

Gli obiettivi auto-iris sono logicamente piu costdegli obiettivi a diaframma
fisso, ma sono praticamente indispensabili nefjeese in esterno, dove una
lente normale non potrebbe che fornire un'immagiogpo chiara di giorno e
troppo scura di notte.

L'esempio che vedete di seguito mostra a sinistrahiettivo auto-iris che ha
adattato il suo diaframma alla luce del giornoaedestra un obiettivo a iride
fissa, probabilmente con uR-Stop piuttosto basso, che denota qualche
problema a gestire la luce diurna diretta.

Obiettivo auto-iris Obiettivo a diaframma fisso

Video Drive e Direct Drive

Sul mercato esistono due tipi di obiettivi auts:iVideo Drive e Direct Drive.
La differenza sta nell'amplificatore che € un eletoeindispensabile per
convertire il segnale video del CCD in comando tetet per il motore
dell'auto-iris.

Gli  auto-iris  Video Drive hanno l'amplificatore  Hebiettivo
Gli auto-iris Direct Drive non contengono l'amptditore che deve per forza
risiedere nella telecamera.

Logicamente gli obiettivi Direct Drive sono menostmsi, ma necessitano di
telecamere in grado di gestirli.

Le telecamere DSE, predisposte per obiettivi atu$p-sono normalmente in
grado di controllare sia Video che Direct Drive.

Gli obiettivi auto-iris DSE sono tutti Video Drive.
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Regolare un obiettivo auto-iris

Gli obiettivi a diaframma automatico hanno due paiemetri normalmente
chiamati ALC e Level (vedi foto in alto).

Nel caso di obiettivi senza amplificatore le rega@ai si trovano sulla
telecamera.

Entrambe le regolazioni vengono tarate dalla falabger un valore ottimale
per la maggior parte delle applicazioni e pertantwrmalmente non e
necessario effettuare nessuna regolazione.

L'ALC (Automatic Light Compensation) € una regotam fotometrica
dell'obiettivo puo essere considerato simile al Bc@mpensazione della luce
di fondo) di una telecamera.

Esso regola il livello di riferimento del segnalesaconda del contrasto
dell'immagine e ha due estremi: Peak e Average.

Se nellinquadratura vi sono dei punti molto lunsinoessi causano
normalmente la chiusura del diaframma (essendoidas}ae gli oggetti scuri
diventeranno ancora piu scuri, praticamente neri.

E' il caso, ad esempio di una persona che enttmaaorta dall'esterno e che
diventera una sagoma nera su uno sfondo luminoso.

In questo caso si puo agire sull’ALC per fare aplfabiettivo oltre il normale
(verso la posizione Peak). Se invece & necessader® meglio la parte piu
luminosa si regolera I'ALC verso la posizione Awgraper far chiudere
I'obiettivo oltre il dovuto.

La regolazione dellALC avra effetto solo con imnmhgad alto contrasto.
Il Level € una regolazione della sensitivita délédtivo alle variazioni di
livello del segnale video ed ha due posizioni es&éeeH (high) e L (low).
Regolando la vite del potenziometro verso H auntente la luminosita
dellimmagine, mentre la ridurremo regolando la evitverso L.
Regolando il Level, bisogna essere certi che lalezgpne effettuata sia
accettabile sia di giorno che di notte.

Entrambe le regolazioni di ALC e Level, devono esseffettuate con
I'AGC=0ff.

COME METTERE A FUOCO UN'OBIETTIVO

Nel tutorial sulla focaleabbiamo spiegato come i raggi di luce che investo
I'obiettivo vengano da questo deviati in modo dacemtrarsi nel punto focale
della lente, che é posto poco oltre la lente stessa

Se il CCD si trova in corrispondenza del punto Fecéimmagine che vedremo
sul monitor sarebbe perfettamente a fuoco.

Se viceversa il punto focale cade primalopo il CCD l'immagine che
vedremo sara sfocata.

Verrebbe da dire: basta mettere il CCD giusto sut@focale e sara sempre a
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fuoco.
E' vero, peccato che il punto focale si sposti.

Avendo letto il tutorial sulla focale, l'unica coshe sappiamo con certezza
sulla posizione del punto focale e che esso satemuna distanza dalla lente
pari alla focale della lente stessa, ma solo saggir di luce piombano
perfettamente paralleli sull'obiettivo. In questandizione, siamo certi che se
vogliamo mettere a fuoco un obiettivo da 4 mm. dashzzare il CCD a 4 mm.
di distanza dalla lente.

Il problema & che gli unici oggetti in grado diettere raggi di luce paralleli
sono lontanissimi. Il sole ad esempio, invia ragjduce paralleli.

Anche le montagne all'orizzonte, riflettono ragglute praticamente paralleli
fra loro.

Nel gergo fotografico, si indicano questi oggetmthnissimi come "infinito".
Tutto cio che si trova piu vicino dell'infinito,flette pero raggi di luce che
piombano sulla lente con angoli di incidenza agasi

Per questa luce, e quindi per questi oggetti, iitpdocale non si trova piu in
corrispondenza della focale caratteristica dektilvio ma altrove.

Se vogliamo esprimere il concetto in altro modosg@mo dire che i raggi
paralleli provenienti da oggetti lontanissimi, sicontrano ad una distanza
dall'obiettivo pari alla focale dello stesso, mernitraggi provenienti da oggetti
piu vicini, verranno concentrati, al di Ia dellaie, ad una distanza variabile a
seconda della loro provenienza.

L'operazione di messa a fuoco dell'obiettivo cdas@oprio nello spostare
avanti o indietro I'obiettivo fino a portare il CGDB corrispondenza del punto
focale che corrisponde al soggetto o all'area cheeressa.
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La profondita di campo

Prima di scoprire come mettere a fuoco un obiettevbene farsi una ragione
del fatto che per quanto ci impegneremo in unalezgme accurata, non ci
sara mai possibile mettere a fuoco tutto cio chiesa di fronte all'obiettivo.
Ogni obiettivo ha infatti una determinata profoadii campo che gli consente
di mettere a fuoco un certo numero di metri e nardpquelli.

In pratica, per quanto mettiate a fuoco, @& reempre dinnanzi a voi
alcuni metri prima e dopo il vostro target che Bam sfocati.
La profondita di campo € un parametro ottico pmpiella lente sui cui non
potete fare nulla.

E' pero bene sapere a titolo di indicazione charddondita di campo € legata
direttamente a 2 fattori:

Piu e grandd'angolo di vista, piu € lunga al profondita di campo. In altre
parole un grandangolo offre sempre piu profondit@adpo che uno zoom.

Piu grande €apertura del diaframma, piu corta sara la profondita di campo.
In altre parole un obiettivo coR-Stopbasso (diaframma aperto) ci dara una
profondita di campo sempre inferiore di un obiettoon F-Stop alto.

Qui sopra vediamo un bell'esempio di diverse prditandi campo offerte da
obiettivi di focale differente.

Notate che il grandangolo a sinistra offre una gmdfta di campo molto piu
lunga degli obiettivi con angolo di vista piu foeahto.

Come si mette a fuoco un’obiettivo

Qui sopra vediamo un bell'esempio di diverse prditandi campo offerte da
obiettivi di focale differente.

Notate che il grandangolo a sinistra offre una gmdfta di campo molto piu
lunga degli obiettivi con angolo di vista piu foeahto.

Serrare una volta terminata |'operazione.

E' anche possibile far uso di anelli distanziatpralora la lente debba essere
allontanata piu di quanto consenta lI'aggancio nrecoalella telecamera.
All'atto pratico € bene provvedere ad una regolezigrossolana del fuoco a
terra, tenendo la telecamera in mano ed osservando monitor.
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Successivamente si provvedera a piazzare la tebgeagnad affinare la messa
a fuoco sulla reale inquadratura.

In questa, a volte scomoda, operazione ci puo teraélissimo il monitor
portatle RE-RM2 alimentato con batteria a 9 volhec possiamo
tranquillamente portare con noi in cima alla sqaacollegarlo all'uscita video
della telecamera filare oppure per ricevere il ségrlelle telecamere radio.
In assenza di monitor portatili non ci restera dpagare su un collaboratore
posto a davanti al monitor e munito di telefondutate.

Perché non si usa un sistema di autofocus

Ci si potrebbe chiedere perché le telecamere aitrchiuso non dispongano
di dispositivi autofocus.

La risposta € che esse sono ferme e riprendoncearcae € sempre alla stessa
distanza e che deve essere sempre a fuoco.

Un dispositivo di autofocus, sia attivo che passoame quello utilizzato nelle
telecamere portatili, esporrebbe la telecamergetio di seguire con il fuoco
target non corretti, ad esempio un auto di passaggpure un oggetto posto
temporaneamente nel suo campo di visivo, perdendasth la vera area di
interesse.

Fanno eccezione a quanto sopra le telecamere dgpess che essendo mobili
hanno bisogno di variare il fuoco in rapporto aflaainquadrata ed in genere
utilizzano sistemi di messa a fuoco automatici.

L'OBIETTIVO E LA DIMENSIONE DEL CCD

I CCD (abbreviazione di Charge Coupled Device) éensore ottico della
telecamera, cioe il componente che permette diforasre I'immagine
proveniente dall'obiettivo in corrente elettricag@indi in un segnale video.
I CCD e oggetto di tutorial specifici nella sezéotelecamere. Per quanto
riguarda gli obiettivi, che sono oggetto di quesbeso, € solamente importante
ricordare che, nel mondo della televisione a ciccahiuso, esistono oggi CCD
di 5 dimensioni.

Formato CCD
Altezza [mm] 9,6 6,6 4,8 3,6 2,7
Larghezza[mm] 12,8 8,8 6,4 4,8 3,6

Ogni obiettivo & costruito per una certa dimensidn€CD a seconda della
grandezza dell'immagine che esso ricostruiscewsbyfocale.
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L'immagine che un obiettivo proietta sul suo pufdoale dovrebbe essere
della stessa grandezza del CCD.

Esistono quindi ottiche da 1/2", 1/3", 1/4" etci8#izzate una telecamera con
CCD da 1/4" dovrete utilizzare una lente fatta geesto tipo di CCD, o al
limite per un CCD piu grande (es. 1/3"). Non poiaigece utilizzare una lente
per CCD da 1/4" su una telecamera da 1/3" perthisultato sarebbe
un'immagine tondeggiante, con gli angoli arrotondaton una sfocatura verso
| bordi esterni dell'immagine.

Per semplificarvi la vita, tutti gli obiettivi DSEBono per 1/3" e vanno quindi
bene anche per le telecamera da 1/4" (stagneaadtiche e da occultamento
a colori

L’ATTACCO DELL'OBIETTIVO SULLA TELECAMERA

L'obiettivo svolge la sua funzione avvitato sulnft® della telecamera, giusto
dinnanzi al sensore ottico (CCD).

Le telecamere sono per questo predisposte di unfilettato che consente di
avvitarvi la lente.

La parte posteriore della lente che viene avvitadHla telecamera viene
comunemente detta:"attacco". Esistono 3 tipi @icath:

Attacco | __Foro filettato

CS Foro da 1" Distanza fra retro obiettivo e CCD = 12.5 mm
C Foro da 1" Distanza fra retro obiettivo e CCD = 17.526 mm
S Foro M12 oppure foro

(board camera) a1 @oin fEliEE Utilizzato per mini obiettivi e pin-hole
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17 526

Lunghezza di flangia postericre
1"32LUNF
‘h‘dﬂa.#.ﬂﬁ
Ohbiethn con = '|' ‘
attacen G = ' g
Funtz facale
=
Ohisthvocan
attacca s

Obiettivi da attacco cs

Hanno bisogno di un foro da 1" per essere avv#alébiettivo.

La distanza fra il retro della lente ed il puntadte (dove si trova il CCD) e di
12,5 mm.

Hanno oggi praticamente sostituito I'attacco Cuargo hanno dimensioni in
genere piu ridotte.

L'attacco CS e' l'attacco utilizzato dagli obietidSE, esclusi i mini-obiettivi
ed i pin-hole che sono ad attacco S.

Obiettivi da attacco ¢

Si montano nello stesso foro da 1" degli obietii&.

La differenza consiste nella distanza fra retrdadieinte e punto focale, che e
di 17.526 mm.

Per questo, gli obiettivi ad attacco C necessitinm anello distanziatore da 5
mm. di adattamento.
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Obiettivi da attacco s

Si avvitano in un foro filettato M12, molto piu pmo dell'attacco C/CS.
Questo tipo di attacco puo anche essere montattiatitente sulla scheda della
telecamera, giusto sopra il CCD, permettendo dilizeae delle
schede/telecamera gia in grado di funzionare semziznitore.

Per questo, questi obiettivi vengono anche chiathaiard lenses" ossia lenti
da scheda.

Si possono perd montare anche su tutte le teleearoer attacco C/CS tramite
un riduttore che DSE fornisce standard con ogrieleinquesto tipo.

Il vantaggio degli obiettivi ad attacco S, é sicueate il minimo ingombro che
li rende assai popolari sulle telecamere di ridottenensioni (DSE
minitelecamere, telecamere stagne e antivandaliche)

Inoltre, la caratteristica costruttiva della leotnsente la realizzazione di una
vasta gamma di focali, da grandangoli estremi azagem.

Lo svantaggio di queste lenti € una qualita lievai@eanferiore rispetto ai
modelli attacco C/CS, per via delle dimensioni tid@d una messa a fuoco un
po' meno precisa a causa del maggior gioco déidile

Tutti i mini-obiettivi e pin-hole DSE sono ad attacS.

Gli attacchi delle telecamere DSE

Le telecamere DSE sono di regola predisposte pettiob ad attacco CS.
Viene comunque fornito di serie anche il distarri@aper attacco C.

In questo modo la telecamera e pronta per ricewveliferentemente sia lenti
ad attacco CS (DSE) che C.

Un ulteriore riduttore e richiesto per le lentiagito S (mini-obiettivi), e viene
fornito insieme al mini-obiettivo.

Le mini telecamere (sia mini obiettivo che pin-hple telecamere stagne e le
telecamere antivandalismo consentono solamenteiitaggio delle lenti ad
attacco S.

IL CCD IL CUORE DELLA TELECAMERA

I CCD (abbreviazione di Charge Coupled Device) éensore ottico della
telecamera, cioe il componente che permette diforasre I'immagine
proveniente dall'obiettivo in corrente elettricagé@ndi in un segnale video.
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Si tratta di un'invenzione relativamente recentey(B e Smith nel 1970) che
ha rivoluzionato il mondo delle telecamere, trasfandole da ingombranti e
costosi apparati a sempre piu compatti ed econgrociotti di consumo.

Come funziona un CCD in bianco e nero

Come abbiamo gia visto nel tutorial relativo altcdle degli obiettivi, una
telecamera dispone di una lente che e in gradicevere la luce esterna e
ricreare un‘immagine ribaltata in corrispondenzasde punto focale.

In questo punto viene posizionato il CCD.

Soggetto
T o Obiettivo
angolo di vista ____-:::::i CCh
,,,,, - Distanza ‘ Focale
- -t >

Esso € composto da alcune centinaia di migliaiamdiroscopiche unita
chiamate pixel ordinate su una precisa griglia atiebuisce a ciascuno una
coordinata verticale ed una orizzontale.

Ogni pixel € in grado di reagire alla luce cherwgdste immagazzinando una
certa carica elettrica.

La carica dei vari pixel viene letta in continua®o(con una cadenza variabile
regolata dall'otturatore elettronico) da un circutti processo del segnale, il
guale si rende conto costantemente della quantitecel che ha investito i vari
pixel ed € in grado, su questa base, di ricrearmmagine.
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Come funziona un CCD a colori

Nel caso dei CCD a colori, la cosa si complica an p

Per realizzare un'immagine a colori non basta Kaldicazione di quanta luce
colpisca il CCD ma anche quella delle sue compomentnatiche.

Le telecamere da ripresa cinematografiche profeaBiatilizzano per questo
scopo 3 CCD su ciascuno dei quali vengono proeettat componenti di
verde,rosso e blu dell'immagine separate attravergwisma.

Questa soluzione € perdo molto costosa e non viengyesto utilizzata nelle
telecamere a circuito chiuso.

Viceversa si ricorre ad un espediente per perneetéel un solo CCD di
"capire" i colori dell'immagine.

Per realizzare un CCD a colori viene posta sul @@B griglia filtrante, dove
ad ogni pixel corrisponde un filtro in grado di sentire il passaggio delle sole
componenti verdi,rosse e blu.

Un esempio di griglia filtrante si vede nella figua lato.

Si nota dal disegno che il numero dei filtri veediloppio rispetto ai filtri rossi
e blu (25% blu,25% rossi,50% verdi) in quanto lldocumano € piu sensibile
a questa componente cromatica.

Quello che nel CCD in bianco e nero er un pixevedta nel CCD a colori
piuttosto un'area di rilevazione, detta quadraceiposta da due pixels verdi
uno rosso ed uno blu.

Il circuito della telecamera non fara altro che oodgre queste componenti per
ricavare il colore finale di quel quadrante.

Come avete visto, laddove il CCD in bianco nerbaztava un pixel, il CCD a
colori ne usa 4, ecco spiegato il motivo per cuieiecamere in bianco/nero
hanno di regola una risoluzione molto piu altaeledlecamere a colori.

Le dimensioni del CCD

Esistono CCD di varie dimensioni. Nella televisioaeircuito chiuso se ne
utilizzano 5:
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co | 1 | 23 | 12 | 13 | 4|
Altezza [mm] 9,6 6,6 4,8 3,6 2,7
Larghezza [mm] 12,8 8,8 6,4 4,8 3,6

Le prime telecamere a circuito chiuso di tipo modelavevano CCD da 1".

La necessita di miniaturizzazione di lenti ed edetiche, nonché la continua
ricerca di abbattimento dei costi, ha portato Ustda a sviluppare
gradualmente CCD sempre piu piccoli da 2/3",1/21&41.

Gli ultimi nati sono i CCD da 1/4" che vanno sempig affermandosi nel
settore.

Meglio CCD grandi o piccoli

Cominciamo col dire che i CCD piu grandi da 1","2¢8 1/2" appartengono
ormai alla storia della televisione a circuito cou

Le nuove elettroniche, sempre piu piccole ed otmaie, non sono piu fatte
pensando a questi giganti del passato.

Il mercato della TVCC si divide oggi fra CCD da'l& 1/4". La domanda
che ci si pone e:"qual'é meglio?".

E' possibile rispondere in diversi modi.

In linea generale un CCD piu grande dovrebbe esseggado di fornire
un'immagine migliore, mentre il CCD piu piccolo delbe costare di meno.

In effetti si e diffusa nel mercato la percezionel €CD da 1/4" come
"versione economica”, soprattutto perche, essenfiettireamente meno
costoso, questo CCD viene utilizzato grandementwitsiui prodotti di fascia
piu bassa, come telecamere per citofoni e webcam.

Ad essere obiettivi perd questa reputazione nacm@idamente corretta.
L'evoluzione dell'elettronica costruita attorndCA&D é tale oggi da consentire
di realizzare telecamere con CCD da 1/4" con r®ohi e qualita anche
superiori a telecamere con CCD da 1/3".

Pensiamo di dire una verita, se affermiamo cheartedsione del CCD non &
pil oggi un sinonimo di qualita di prodotto, matpigto una scelta costruttiva
del produttore della telecamera.

Dal punto di vista dell'utilizzatore non cambialaul

La dimensione del CCD e I'obiettivo

L'unica cosa da tenere presente riguarda I'obiettiv quanto ogni obiettivo
viene costruito per ricostruire sul punto focale inmmagine di una certa
grandezza. Questa grandezza dovrebbe esseresa ded<CCD.

Per questo esistono ottiche da 1/2", 1/3", 1/4" etc

Se utilizzate una telecamera con CCD da 1/4" dewglizzare una lente fatta
per questo tipo di CCD, o al limite per un CCD grande (es. 1/3").
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Non potete invece utilizzare una lente per CCD 4 Bu una telecamera da
1/3" perché il risultato sarebbe un'immagine togiagte, con gli angoli neri

IL MIGLIOR CCD

I CCD Sony SuperHad e ritenuto universalmente iglior CCD per
telecamere a circuito chiuso ed e anche il piu.céediamo perche.

Come abbiamo visto nel tutorial relativo al funaomento del CCD la
sviluppo tecnologico dei CCD ha portato a realiezaensori sempre piu
piccoli, e nello stesso tempo sempre piu ricchpislel per poter dare un'alta
risoluzione.

Il problema generato da questa evoluzione era @Hacke a disposizione di
ogni pixel si riduceva a causa dell'estremo affoflato della superficie.
Questo ha portato alla comparsa sul mercato di @@[Alta risoluzione, ma
bisognosi di molta luce per funzionare.

SONY, prima nel settore, penso di coprire il CCDh aelle microscopiche
lenti, in grado di aumentare la Ice che investigai@ixel e quindi rendere la
telecamera molto piu efficiente in condizioni dasga luminosita.

Questa tecnologia € nota col nome di "on-chip nhecrees” e qui a fianco e
riportata una foto esplicativa

I SuperHAD e la piu moderna evoluzione della tdog@m di "on-chip
microlenses".

La raffinata tecnologia costruttiva ha permessodiirre e pressoché eliminare
lo spazio fra una lente ed altra a tutto vataggiladluminosita del CCD.
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La superfice lenticolare del CCD Sony SuperHADlizga tutta la luce
disponibile, evitando le intercapedini presenti n@éCD tradizionali e
garantendo cosi telecamere ancora piu luminosenegtado di operare in
condizioni di luminosita sempre piu precaria.

L'OTTURATORE ELETTRONICO SHUTTER

Nel tutorial relativo al funzionamento di un CCbegletto che una telecamera
a circuito chiuso € munita di un circuito di proseslel segnale che legge ad
intervalli periodici la carica di ogni pixel.

La frequenza di queste letture € regolata daltatitme elettronico (in inglese
Electronic Shutter).

Nel campo fotografico, I'otturatore e fisicament® sportello che si apre e si
chiude in un tempo ben preciso.

Banalizzando molto, un tempo di apertura brevdilszza in genere per foto in
piena luce, mentre un tempo di apertura lungo watous penombra.

Lasciare I'otturatore aperto per troppo tempo caoge | forte darebbe
un'immagine sovresposta per la troppa luce cheireblpe la pellicola.
Nelle telecamere a circuito chiuso l'otturatoreldhatessa funzione, ma non e
una meccanica in movimento, bensi un circuito releito che decide con che
frequenza leggere la carica dei pixel del CCD.

In condizioni di luminosita medio bassa la lettdea Pixel avviene 50 volte al
secondo (in PAL).

All'aumentare della luminosita, I'otturatore eletico fa aumentare la
frequenza della rilevazione, scaricando, dopo agevazione, i pixel che
altrimenti si caricherebbero troppo a causa dehande quantita di luce.
Grazie all'otturatore elettronico la lettura deixgdi puo avvenire anche
diecimila o centomila volte in un secondo, se nemas, pur fornendo in uscita
sempre 50 immagini al secondo come in condizioni rmadi.

Il circuito dell'otturatore elettronico segue qiiida luminosita ambiente e
accelera la frequenza di lettura all'aumentareadeiiminosita in modo da
evitare che i pixel restino sovra esposti alla lueela telecamera dia
un'immagine sbhiancata.

Una buona telecamera deve avere un otturatoreroslietd in grado di
raggiungere la frequenza di almeno 10.000 rilevaabsecondo.

Si tratta di uno standard abbastanza diffuso chearde alla telecamera di ben
sopportare anche condizioni di forte luminosita.

Oggi esistono shutter in grado di arrivare anch&08.000 rilevazioni al
secondo, il che consente agli obiettivi a diaframiisgo, normalmente in
difficolta se posti all'aperto di sopportare piadu

Resta inteso che lo shutter atomatico anche vslawis non potra mai
sostituire un obiettivo auto-iris, che resta indispabile nell'utilizzo delle
telecamere all'aperto.
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Lo shutter elettronico puo essere messo in cribe dampade fluorescenti e
generare alterazioni dell'immagine.

Va inoltre sempre escluso nel caso dell'utilizzoliettivi auto-iris, per questo
il selettore che si trova sulle telecamere ripasfesso AES (Automatic
Electronic Shutter) da un lato e Al (autoiris) tdlto.

LA RISOLUZIONE NELLA TVCC

Nel tutorial relativo al funzionamento del CCD &doo visto come questi

trasformi l'immagine ottica proveniente dalla lente un segnale elettrico

grazie a numerosi pixel posti sulla sua superfitisumero dei pixel del CCD

incide direttamente su un parametro molto impoetgrér una telecamera: la
sua risoluzione.

Cggetto
Imragine
sul CChD

Ohiettivo

Cos'e la risoluzione.

Per prenderla alla lontana immaginiamo di dispoidealmente di un
piccolissimo CCD in bianco e nero con 20x20 piXelgotale 400 pixels).

La mela dell'esempio precedente sara composta @gudratini ognuno con
una sua propria tonalita di grigio, come si vedeagiianco.

Si definisce risoluzione di un'immagine digitalé, numero di pixels che
compongono l'immagine espresso in base per altezza.

Nell'esempio a lato, la risoluzione dell'immagiaeebbe di 20x20.
Logicamente I'occhio umano gradisce un tipo dilu®one assai piu elevato
che permetta di percepire meglio i dettagli.

Risoluzione digitale e risoluzione TV

Fin qui abbiamo parlando della risoluzione dell'iagme a livello di
rilevazione del CCD, ed appare ovvio che maggiam@ § numero di pixel
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presenti nel CCD e maggiore sara la risoluzion¢irdehagine digitale che
esso sara in grado di produrre.

Questo segnale digitale vive pero solamente atimt della telecamera, in
guanto, per poter venire trasportato su di un em/mviato ad un monitor esso
deve essere trasformato, dalla circuitistica dédl@camera, in un segnale
analogico del tipo video composito, in grado diggiare su di un cavo per
centinaia di metri.

Nella televisione a circuito chiuso la trasmissiaded video avviene per la
precisione in video composito, anche detto aneatpgcon codifica PAL
(almeno in Italia).

Il video composito, per limitare la quantita di idaasmessi, non suddivide
I'immagine di ogni fotogramma in pixel, come faegempio un PC con il suo
monitor, bensi in linee.

In pratica nell'anima del cavo coassiale non ttansin'informazione di
luminosita e colore corrispondente ad ogni singmkel, bensi una stringa di
informazioni corrispondenti ad una linea.

L'insieme di queste linee, ricomposto da un moritaL., quindi in grado di
recepirne la codifica, si traduce in un'immaginengi sul nostro monitor.
Anche il segnale video TV puo avere piu o menoludone, ma invece di
essere espressa in pixels e espressa in linee.

Distinguiamo due tipi di risoluzione video:

La risoluzione orizzontale, cioe il numero di linegrticali che compongono il
fotogramma.

Risoluzione verticale Risoluzione orizzontale

Per evitare confusioni € bene precisare che iliterrtiinee verticali" usato per
comodita non é tecnicamente del tutto correttouanto I'immagine in video
composito € composta da SOLE linee TV orizzontalrapposte.

Tuttavia ogni linea TV orizzontale pud essere costgoda pil 0 meno
informazioni a seconda della risoluzione delladaieera e questo si traduce
sul monitor in pit 0 meno "linee verticali”.

La risoluzione di una telecamera.

Anche nel caso di un segnale in video composite kaftegola che maggiore €
il numero di linee componenti ogni singolo fotograentanto piu precisa e
definita sara lI'immagine che vedremo sullo schermo.
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I numero di linee orizzontali di un video compasifossia la risoluzione
verticale) e fissato dallo standard PAL in 625, ecetbbiamo visto nel tutorial
sui formati video. Resta variabile il numero dig@verticali.

Siamo arrivati alla definizione del termine: "Rignlone di una telecamera”.
La risoluzione di una telecamera € il numero dedimV verticali che essa € in
grado di produrre.

Logicamente € sempre la risoluzione del CCD, quinglio numero di pixel, a
determinare il numero di linee TV che la telecamsaea in grado di fornire,
ma dopo aver letto quanto sopra, ora sappiamo @esichmisuri la risoluzione
di una telecamera in linee piuttosto che in pixahe si fa con lo schermo del
computer.

Che risoluzione deve avere una telecamera

Nello standard industriale corrente, la risoluziat@ndard delle telecamere a
circuito chiuso e 330 linee per le telecamere arcad 380 linee per le
telecamere in bianco/nero.

Telecamere al di sotto di questi valori possoneresstilizzate in applicazioni
di basso profilo (web cam, videocitofonia etc.) smno da sconsigliare nella
TVCC professionale.

Esistono anche in commercio telecamere ad althuzieme.

Quante linee debba produrre una telecamera pereeskdinita ad alta
risoluzione non € un dato normato. Secondo glidstah costruttivi moderni
una telecamera a colori ad alta risoluzione fomdiaegola piu di 420 linee.
Una telecamera ad alta definizione in bianco/nexadyce oltre 480 linee.
Le due immagini seguenti danno un'idea di qualéemihza esista fra una
risoluzione normale ed un'alta risoluzione:

Telecamera a risoluzione standard Telecamesadtadisoluzione
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COME SCEGLIERE LA RISOLUZIONE DELLE TELECAMERE

Nel tutorial relativo alla risoluzione abbiamo imgep che a seconda del
numero di pixel presenti sul CCD una telecameran &rado di fornite
risoluzioni piu o meno dettagliate.

La domanda che spesso ci si pone e: "vale la pegrdsre di piu per avere
una risoluzione piu alta?". Vediamo di darvi qualandicazione.

| fattori da considerare

E' evidente che, budget permettendo, piu la risohezdella telecamera € alta e
meglio e.

Esistono pero almeno tre aspetti da considerale detisione:

La risoluzione degli altri componenti del sistemaome monitor,
videoregistratori etc.

L'utilizzo primario dell'impianto e la posizione I#e telecamere
Le condizioni del cablaggio e la sua lunghezza

1 - La risoluzione degli altri componenti del srate

Se acquistiamo delle bellissime telecamere bianem rda 600 linee e
riceviamo le immagini su di un TV color che in geméa una risoluzione reale
di 330/350 linee evidentemente stiamo sciupandaanol

Sarebbero piu logiche delle telecamere standaBairzee.

Se poi utilizziamo videoregistratori VHS in gradofdrnire una risoluzione
standard di 220 linee a colori e 300 in bianco/nesviamente sprechiamo
ancora di piu.

In linea teorica la soluzione ottimale sarebbe avetecamere, monitors e
videoregistratori alla stessa risoluzione, ma tmiente questo non € mai
possibile.

Per quel che riguarda i monitor, quelli per TVC®fpssionali dispongono
normalmente di una risoluzione superiore alle telegre di fascia media e
quindi sono in grado di rendere tutta la qualitdl'idenagine che ricevono.
Solamente se si acquistano telecamere ad altissgolmzione si dovrebbe
aver cura di verificare che il monitor dispongautia risoluzione uguale o
superiore.

| televisori commerciali sono adatti alla normalesoluzione della
telediffusione e quindi forniscono una risoluziopeittosto bassa anche se
sono di ottima qualita.
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Il monitor deve avere una risoluzionpesipre alle telecamere

Per i videoregistratori non e tecnicamente fatilsiélire oltre una certa soglia
di risoluzione e limmagine registrata conterranqguiquasi sempre una
degradazione della risoluzione originaria dellatamera.

L'immagine delle telecamera, una volta rivista glewcassetta avra per forza
di cose la risoluzione del videoregistratore.

Le immagini registrate hanno in genara bassa risoluzione

Ad ogni modo, non e tecnicamente corretto pensam@e molti fanno, che la
reale risoluzione del sistema sia quella del coraptana piu bassa risoluzione,
normalmente il videoregistratore.

Non € poi cosi assurdo usare una telecamera a adlaita definizione da 480
linee per videoregistrare su di un registrator@2ialinee.

Infatti, contrariamente a quanto molti pensano, uskecamera ad alta
risoluzione risultera sempre meglio di una teleqanaebassa risoluzione anche
se il videoregistratore registra per entrambe seiden 220 linee.
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In definitiva la scelta della risoluzione dei compeati del sistema deve seguire
il buon senso e deve tendere a selezionare i coampioftelecamere, monitors

ed accessori) in modo che appartengano piu 0 méaostessa fascia di

risoluzione.

Per esempio: non comprate telecamere ad alta zisakl se volete vederle sul
televisore di casa, perche non ne potrete godaknente la qualita; ma se per
voi la TV é insostituibile perché ci potete ancleslere la partita, ed avete le
disponibilita finanziarie, comprate pure le teleeaenad alta risoluzione perche
vedrete comunque sempre un po' meglio che conatale® a risoluzione

normale.

L'UTILIZZO PRIMARIO DELL'IMPIANTO E LA POSIZIONE
DELLE TELECAMERE

Questo € un aspetto fondamentale nella corretitasdei materiali destinati
alla realizzazione del vostro impianto TVCC.

Se il fine ultimo dell'impianto non €& identificale persone o gli oggetti, ma
solo rilevarne la presenza (come nel caso di Ueadmera al passo carraio che
riprenda l'accesso dei mezzi), una telecamera &a raédoluzione risulta
ovviamente ottima ma non certo indispensabile.

Se invece si richiede di dover identificare al megina persona o un oggetto
bisogna considerare due fattori: se le persone sob® 0 sconosciute e la
posizione della telecamera.

Se l'intrusione si prevede da parte di personale, raal esempio nel controllo
di un area protetta in un‘azienda dove sia proibstccesso a personale non
autorizzato, normalmente non e indispensabile iprasa ad alta risoluzione;
la sola fisionomia dell'individuo ed il suo modorduoversi ci permetteranno
di identificarlo con certezza anche in una ripr@seoluzione standard.

Se invece bisogna poter identificare al meglio soonosciuto allora dipende
dalla posizione della telecamera.

Se la telecamera € vicina al soggetto, ad esengdicamtrollo di un accesso
con citofono, puo bastare una risoluzione standal,invece si deve
controllare uno spazio vasto allora € indispensalfjilanta piu risoluzione
possiate permettervi.

Ricordiamo, onde evitare fraintendimenti, che Boluzione della telecamera
agevola l'identificazione di una persona, ma somitanpitu determinanti la
posizione della telecamera e la scelta dell'obmtti

E' possibile leggere a tale proposito il tutoridla scelta dell'obiettivo.

In conclusione anche qui € essenziale il buon s@wsomisurato con il budget
a disposizione.
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Lo scopo di identificare un’intrusione Lo scopo di identificare uno
o identificare una persona conosciuta:  consesciuto in modo preciso
“risoluzione standard” “alta risoluzione”

Le condizioni del cablaggio

| benefici dell'alta risoluzione sono la perfeziodel dettaglio, il netto
contrasto del chiaroscuro nel bordo degli oggkttprecisione delle linee fini
etc.

Tutte queste informazioni viaggiano lungo il cavoassiale occupando le
bande di frequenza piu alte.

Come spiegato nel tutorial sul cablaggio delledaheere, le frequenze alte
sono le prime ad essere attenuate nel passaguestio un cavo coassiale e
quindi i benefici di una telecamera ad alta rismloe si perdono rapidamente
se la si collega al suo monitor con un cavo trdppgo.

Per poter realmente godere di una telecamera adistuzione si dovrebbero
sempre installarla con cablaggi corti.

Questo ovviamente é teoria pura, perché molto sp&isé poi costretti dalla
realta installativa a cablare telecamere anche (320 metri dal monitor
ricorrendo magari ad amplificatori di segnale.

E' ovvio che sebbene molta risoluzione in questwm ceada perduta per strada
sara sempre meglio partire con una risoluzionersageanche se all'arrivo la
differenza fra una telecamera standard ed una tadriabluzione sara poco
evidente.
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L'interlacciamento

Nel tutorial sui formati del video composito abb@misto che nel mondo
esistono 3 modi fondamentali di trasmettere il @idsomposito: il PAL,
I'NTSC e il SECAM.

Tutti e tre questi metodi utilizzano una tecnicacdmpressione denominata
INTERLACE, tradotto in italiano come interlaccianienche e stata sviluppata
nel mondo della telediffusione per ridurre la qitantdi dati da trasmettere
attraverso l'etere.

Cos'e l'interlacciamento

L'interlacciamento consiste nell'inviare, nel mostaso via cavo, non la
totalita delle linee componenti i fotogrammi macsibi50%.

Successivamente viene inviato l'altro 50%.

L'occhio umano non si accorge di questo trucchetsto che l'immagine

permane nel nostro occhio per un certo tempo arsgheén realta e gia
scomparsa dallo schermo.

Ci sembra quindi di vedere immagini piene a cidatmuo.

In realta, se potessimo discernere i vari passaggi,oggetto in rapido

movimento, le cui linee pari e dispari sono trasmees tempi diversi, Ci

parrebbe come la mela seguente:

]
Y
|

Linee dispari in movinnento

E— I S
LINEE DAl ——
- T —
=
Immagine Se——— Immagine interlacciata
':'”gmale L4 ———— di ur oggetto

1 frame = 2 fields ossia un fotogramma € compoatd dampi.
Questa spiegazione ci permette di capire comesimsia parlato nel tutorial
sul video composito di "50 campi al secondo osSigofogrammi al secondo”.

Il segnale video, in PAL, conduce infatti 50 immagl secondo (campi), ma
ne occorrono 2 per fare un intero fotogramma e djuih numero di
fotogrammi reali riprodotto dal monitor sara la ene25 fotogrammi/secondo.
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La sincronizzazione nel video composito

Come abbiamo visto nel tutorial sulla trasmissidekesegnale video , il video
composito € un segnale elettrico viaggiante lunganico conduttore.

Esso e suddiviso in tanti segmenti dalla brevisgionata di 64 microsecondi,
ognuno dei quali racchiude tutte le informazioncessarie a ricreare sul
monitor una linea TV orizzontale.

Mettendo insieme tutte le linee TV il monitor ritmssce un fotogramma che é
Il mattone fondamentale di qualsiasi filmato.

Nel tutorial sull'interlacciamento e stato ancheéegato come in realta un
fotogramma (frame) sia composto da 2 blocchi dedipari e dispari (fields)
inviati uno di seguito all'altro e poi rimessi iesie dal monitor.

E' pero essenziale che nel segnale video in adalla telecamera sia anche
compresa un'informazione di vitale importanza, ilEcr®nizzazione, che fa
capire al monitor quando inizia e finisce una liféae anche quando inizia e
finisce un fotogramma.

| segnali di sincronismo (blanking intervals).

A gquesto scopo vengono inseriti nel segnale videioperiodi di "silenzio"
denominati in inglese BLANKING INTERVALS. Ne esisto di 2 tipi:

| blanking intervals verticali determinano l'inizeola fine di un fotogramma (o
piu tecnicamente di un field - vedi tutorial ineastiamento).

| blanking intervals orizzontali determinano l'imze la fine di una singola
linea.

| blanking intervals verticali

Nel disegno qui sotto e riportato un blanking m&rverticale che passa nel
segnale video prima e dopo ogni fotogramma. Il ghse per semplicita di
esposizione, si riferisce ad un segnale video ntarlacciato.

Blanking interval verticale

4 [
Frant parch !Sincrnn.uer‘ticale I Back porch | Mo videao i R
/\ > < > < > < > /A
i | | | n
A | /Al
FA T T L T T e
fo ! I | |

Frarme O | | | Frame 1

Segnale video composito non interlacciato
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Come potete vedere il Blanking Interval € compadioun segnale iniziale
(front porch) ed uno finale (back porch) che rasdbno fra loro il vero e
proprio segnale di sincronizzazione.

Il blanking interval verticale "dice" al monitor elsta per essere trasmesso un
fotogramma e di prepararsi a tradurre in una stiersnata le 625 linee TV
che verranno inviate da li in avanti.

| blanking intervals orizzontali

Nel disegno qui sotto e riportato un blanking m&rorizzontale che passa nel
segnale video prima e dopo ogni linea TV.

Esso € composto dal segnale di chiusura della liiégprecedente (Back
Porch) e dal segnale di inizio della linea TV swsoea (Front Porch); in
mezzo é racchiuso il segnale di sincronizzaziorezontale.

Il blanking interval orizzontale "dice" al monitohe e terminata una linea TV
e che ne sta per arrivare un'altra.

Ricevuto il "front porch" il monitor inizia a "sarere" la linea sul monitor da
sinistra a destra.

Ricevuto il "back porch" il monitor termina la liae ricomincia da sinistra con
un‘altra linea, come farebbe il carrello di unackea macchina per scrivere.

Front porch (linea 0] Sincron,verticale (linea 2)

Back paorch (linea 2)

Limea O Linea 2

Blanking interval orizzontale

La frequenza di sincronizzazione del video composit

E' evidente che per produrre immagini stabili, ibmtor dovra leggere il
segnale proveniente dalla telecamera rispettandgpalosamente la cadenza
imposta dai segnali di sincronizzazione.

Questa cadenza viene definita frequenza di sinzzeamione e pu0 essere
ovviamente orizzontale o verticale a seconda chd#fesisca agli impulsi di
sincronizzazione verticali o orizzontali.
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Se il monitor non seguisse la frequenza di sinezazione della telecamera,
I'immagine sul monitor apparirebbe come spostatadeemmo sullo schermo
una striscia nera.

Se ad esempio il monitor leggesse limmagine coma @mrequenza di
sincronizzazione orizzontale (inizio/fine delledanTV) diversa da quella della
telecamera, finirebbe con fotografare le linee T\cavallo del Blanking
Interval invece che dall'inizio alla fine.

[l monitor ci apparira diviso in 2 parti, dove subinistra si vedra la fine del
fotogramma precedente e sulla destra I'inizio olgramma successivo.

In mezzo ci sara una banda nera verticale che aanatro che il blanking
interval stesso riportato sul monitor: non conteltemessun segnale video,
infatti, esso viene riprodotto come una linea tiesmo spento.

Analogamente, se telecamera e monitor lavorasseradiversa frequenza di
sincronizzazione verticale (inizio/fine di ogni dgramma) avverrebbe lo
stesso identico fenomeno ma lo schermo sarebbsdiviuna parte alta ed una
bassa da una linea nera orizzontale.

Se dovesse sul vostro schermo comparire un'evidemtarcata linea nera, non
potete avre dubbi: siete vittima di un problemaidcronizzazione del segnale
video.

| valori di frequenza di sincronizzazione nel sistia PAL

La frequenza di sincronizzazione verticale, € imew di Blank Intervals
verticali che transitano lungo il cavo in un secand

Come tutte le frequenze si esprime in Hz (Hertzgl Nistema PAL la
frequenza di sincronizzazione verticale ha un afmso di 50 Hz che e stato
scelto in quanto corrisponde alla frequenza deteente alternata.

La frequenza di sincronizzazione orizzontale indiceece la cadenza dei
Blank Intervals orizzontali che definiscono ognmida TV, in PAL essa e
15.625 Hz

Perche proprio 15625Hz ?

E' pura matematica, vediamo.

La fequenza verticale di 50 Hz e stata scelta cetardard PAL per essere
uguale alla frequenza di rete della corrente adt@rnquesto significa che in un
secondo passano lungo il cavo 50 blank intervaldicad e quindi 50
Immagini.

Come abbiamo pero visto nel tutorial sull'interiaotento e nel tutorial sul
segnale video ci vogliono due immagini successiefi€élds) per fare un
fotogramma completo da 625 linee TV, quindi ogndake immagini (fields)
che passano nel cavo conterra 312,5 linee TV.

Facendo due conti in un secondo devono passare lirmgvo 50 fields da
312,5 linee ciascuno quindi un totale di 312,5x%B2b linee TV.

Per poter definire 15625 linee TV in un secondeagliono altrettanti blank
intervals orizzontali, ed ecco spiegato perchédguenza orizzontale in PAL e
un valore fisso di 15625 Hz.
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Per consuetudine i datasheets delle telecamengammoi valori di frequenza di
sincronizzazione verticale ed orizzontale ed ilp@po di interlacciamento di
2:1. Ma a ben vedere si potrebbe evitare, vistosthmtta di valori fissati in
tutto e per tutto dallo standard PAL.

Il cablaggio video delle telecamere TVCC

Il segnale video che esce dalle telecamere a torchiuso, deve essere portato
agli apparecchi che lo utilizzano, come i monitovaleoregistratori.

Per le telecamere senza fili munite di trasmetit@dio questo avviene senza
cavi grazie ad un trasmettitore e ad un ricevitoreadiofrequenza, ma per le

telecamere a cablaggio filare € necessario esegnaeonnessione fisica con

un cavo.

Esistono diverse possibilita.

Il cavo elettrico normale

Se la telecamera dista dal monitor pochi metriJsjasi cavo elettrico va bene

per condurre il segnale audio e video.

Si trovano in tutti i negozi dei cavetti audio/Mecon terminali RCA

bianco/giallo dalle lunghezze variabili da 1 a &tm

Oltre questa lunghezza non € consigliabile avvamsurcon cavi elettrici

normali in quanto porterebbero un eccessivo impmanto del segnale video

ed e necessario utilizzare dei cavi coassiali.

Il cavo coassiale

E' il cavo utilizzato per trasportare il segnaléeo a lunghe distanze.

E' composto da un‘anima di rame massiccio &z una calza metallica la
cui funzione e schermare le interferenze.

Fra i due materiali conduttori (anima e calza)terposto uno spesso strato di
isolante.

Esternamente il cavo e protetto con del PVC.
Il cavo coassiale € disponibile in varie configimakz a seconda dell'impiego.
Per il trasporto del segnale video TVCC il cavossiale piu utilizzato ha sigla
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RG59 ed ha un'impedenza di 750hm, che e quellaspaedall'uscita video di

tutte le telecamere DSE.

Non utilizzate un cavo coassiale con impedenza rslveanche se

costruttivamente simile (molto diffuso RG58 - 50 mdh perché questo

porterebbe una degradazione del segnale video.

Il cavo coassiale RG59 ha una rigidita media ediametro esterno di circa 6
mm.

In linea generale, anche se non € sempre veral, gavo € rigido maggiore e

la sua qualita, e minore l'attenuazione di segmmsde contro € meno semplice
passarlo attraverso tubi e canaline.

Il segnale che viaggia sul cavo coassiale vienmitief'sbilanciato” in quanto

Il segnale viaggia sul conduttore centrale memirenduttore esterno (la calza)
viene solamente usato per bilanciare la differatizaotenziale fra i due capi
del cavo.

Vedremo in seguito che esiste anche la possiblilitéasferire il video in modo

"bilanciato" con del cavo twistato.

| connettori BNC ed RCA

Il cavo coassiale si collega alle telecamere e algjti apparecchi con dei
connettori denominati BNC che permettono un innestbaionetta molto
solido.

Ne esistono di varie versioni a saldare e a crimpse avete dei dubbi su come
si montano leggete il tutorial sui terminali peviceoassiali.

| cavi normali per i cablaggi corti si collegano genere con dei connettori
RCA che si innestano a pressione e sono piu piccoli

La lunghezza del cavo

Possiamo gia sentire la vostra domanda: "qual'dideanza massima a cui
posso cablare la telecamera con un cavo coassiale?"

A questa domanda non esiste una risposteoca e, tanto per iniziare,
spieghiamo il perche.

Non e possibile dire che un cavo coassiale "va banea X metri".

Il cavo non ha una lunghezza precisa entro cuiifum@zbene e superata la
guale smette di funzionare.

Viceversa esso continuera a funzionare anche aam#émtla sua lunghezza,
ma introdurra un degrado sempre maggiore dellalitqudel segnale.
Piu e lungo il cavo, piu la qualita del segnalesaicé quindi dell'immagine sul
monitor risulta impoverita.
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Ne consegue che la lunghezza massima del cavo nonwalore fisso, ma
dipende da quanto impoverimento d'immagine siespaditi ad accettare.
Siccome spiegando questo vi abbiamo forse chiamt@o' le idee, ma non
certo aiutato a risolvere il problema, andiamoeoltr

A2

RCA BNC

Il cavo coassiale divora le frequenze piu alte.

Il segnale video € composto da molte frequenze.

Le frequenze piu alte sono quelle che subisconogioagente l'effetto del
trasporto via cavo e che il nostro cavo coassiasdrabilmente tagliera in
modo proporzionale alla sua lunghezza.

Qui sotto e riportato il tracciato che si ottier@ ano strumento apposito in
grado di inviare lungo il cavo dei pacchetti a freqze diverse.

In alto e rappresentato il risultato al termineuda cavo corto, mentre sotto
vediamo cosa resta dopo 400 metri di cavo.

Come potete vedere il segnale risulta in gene@kerhente attenuato, ma le
frequenze alte sono state penalizzate di piu digbasse.

0,3MHz 2MHz 2,3MHz SMHz

JC K

Lunghezza del cavo 1 metra

L,J v

L._.:

Lunghezza del cavo 400 metri

La perdita delle frequenze alte genera un globabepoverimento
dell'immagine. Sul monitor non si riconoscono @strutture fini.
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Nel caso di superfici adiacenti bianche e nerepaksaggio non € piu
immediato, ma si vede una zona di grigio che semdndere I'immagine non a
fuoco.

Anche la variazione dei colori, nel passaggio aglhgso da chiaro a scuro,
risulta piu lenta e meno definita.

Tutti questi sono i risultati dell'attenuazione tragotta dal cavo.

Un'attenuazione veramente eccessiva porta infinenadeterioramento totale
del segnale video con perdita dei colori e delfand®one.

Dipende dal livello qualitativo dell'impianto:

In un sistema CCTV di alto livello dove si utilizza telecamere ad alta
risoluzione ed & importante la visione del dettagliattenuazione non deve
superare i 3dB.

In un sistema CCTV di medio livello, dove si utdano telecamere a
risoluzione standard ed e prioritario il controlii@ll'intrusione piu che la
percezione del dettaglio, € possibile accettare &in6dB di attenuazione.

La massima lunghezza del cavo coassiale

Nel tutorial sul collegamento video delle telecagnar circuito chiuso avete
appreso che in un sistema TVCC di alto livello Betabile una perdita di
segnale, ossia un‘attenuazione, di 3 dB, mentu@ sistema di medio livello &
considerata accettabile un'attenuazione di 6dB.

Ma come calcolare I'attenuazione introdotta dalkreosavo? Scopriamolo in
guesto tutorial.

Conoscere l'attenuazione specifica del cavo

E' innanzitutto necessario procurarsi il valoreattenuazione introdotto dal
cavo che utilizzate, in funzione delle varie freoge

Si tratta di un valore che qualsiasi serio costretidi cavi dovrebbe rendere
disponibile nelle sue documentazioni, se non suw siio internet ed é

normalmente espresso in dB per ogni 100 m. di cavo.

Vengono indicati, di regola, diversi valori di atteazione in base alla
frequenza del segnale condotto. Per la sorvegligite bisogna considerare
la frequenza di 5 MHz.

Logicamente, piu alta € la qualita del cavo, tanferiore dovrebbe essere
I'attenuazione introdotta.

Se non disponete del valore di attenuazione patffittuare un calcolo

approssimativo considerando il seguente valore anedi
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Attenuazione media cavo RG59: 2,5 dB ogni 100 meti cavo

Si tratta ovviamente di un valore indicativo ché pariare in pit 0 in meno in
base alla qualita del cavo acquistato.

Vediamo ora di calcolare quanti metri di questooceive concesso tirare.

¥
£z"'__ r

ﬁ ;:—_

o
N

Calcolare I'attenuazione del cavo coassiale.
Stabiliamo il livello qualitativo dell'impianto cheogliamo realizzare.
Ovviamente la scelta dei materiali, ad esempiaskauzione delle telecamere,
dovra avvenire di conseguenza.
Se consideriamo un sistema TVCC di alto livello,v&losia ammessa
un'attenuazione max. di 3 dB, va fatta la seguerporzione:

2,5:100=3:X
il che significa che la lunghezza massima del cara di 120 m.
Se invece stiamo realizzando un sistema TVCC diionédello, dove si
accetti un'attenuazione di 6 dB, il calcolo sara:

2,5:100=6:x
vale a dire una massima lunghezza del cavo di Z2t6.m
Per questo motivo, molti "esperti" della televisora circuito chiuso,
sostengono che un cavo coassiale possa "tirai@'af200/300 metri.
Come avete imparato da questo tutorial, questo énaempre vero, tutto
dipende da che prestazioni chiedete al vostronseste
Se acquistate raffinate telecamere ad alta dediméiper poi cablarle con 200
metri di cavo RG59, perderete per strada gran et qualita che esse
offrono.

Cavi speciali a bassa attenuazione

Esistono in commercio cavi coassiali con attenuazipiu bassa dellRG59
comunemente utilizzato.

| pit noti sono I'RG6 e I'RG11. Si tratta pero dvicdi grossa sezione, spesso
piu rigidi del cavo RG59 e per questo di utilizasa poco confortevole.

Per di piu sono anche molto costosi e non repefémilmente.

Se siete pero costretti ad andare verso questaicody sappiate che in media
I'attenuazione di un cavo RG6 € di circa il 20/2b%eriore allRG59, mentre
I'RG11 puo essere anche meno della meta dell'RG59.
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Di conseguenza, visto che abbiamo appena calcoletain cavo coassiale di
media qualita per applicazioni di medio livelloté@uazione ammessa 6dB)
puo arrivare fino a circa 250 metri di lunghezzatyemmo completare dicendo
che un RG6 vi permettera, nelle medesime condizicaiblaggi fino a 300
metri ed un RG11 fino a circa 500 metri.

Ricordate che tutti questi valori di massima hanvelenza puramente
orientativa e vanno sempre verificati in base ale&alore di attenuazione del
cavo che acquistate.

A seconda della qualita del cavo, I'attenuazion yariare in piu 0 in meno
anche del 30%.

Cavi twistati

Il segnale video pu0 anche essere traspodaio cavi twistati invece che
coassiali.

Essi consentono prestazioni assai elevate.

Leggete il tutorial sulla trasmissione video suawistato.

Cavi coassiali per cablaggi corti

Se la telecamera dista poche decine di metri dailitoroé possibile optare per
cavi coassiali piu piccoli del'lRG59 o addirittupger comuni cavi elettrici.

La loro attenuazione € superiore all'RG59, ma atietibrevi questo risultera
ininfluente.

Cavi combinati

Sono disponibili in commercio cavi combinati cheaaudono in un unica
guaina in PVC uno a piu cavi coassiali ed una ocpppie di fili (in genere di
sezione 0,5 mm.) per la conduzione dell'alimentszia corrente continua.

L'amplificatore di segnale

Se dopo approfonditi calcoli, siete giunti alla cliusione che un cavo
coassiale non vi permette di arrivare dove vorrastequanto l'attenuazione
supererebbe i 3 0 6 dB richiesti dalla vostra &jpgione, non vi resta che una
soluzione: inserire un amplificatore di segnale.

L'amplificatore opera un boost sul segnale videwseatendo di compensare le
perdite del cavo.

Come in tutti i processi di amplificazione vieneche introdotta un'inevitabile
percentuale di rumore e I'immagine risultera senipreo’ meno qualitativa di
guella ottenibile con un cablaggio corto.

La trasmissione video via radio

La trasmissione video a mezzo dionde radioeless) € la soluzione piu
recentemente sviluppata per il trasporto del video.
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Vengono utilizzati un trasmettitore, che pud esssterno o incorporato nella
telecamera (come nelle telecamere Radioeye®) ettewitore che riconverte
il segnale radio in un video composito da invidreanitor.

La trasmissione senza fili offre il grande vantaggiinon dovere portare alcun
collegamento fra telecamere e monitor, evitandustidi installazione.

Inoltre risulta insostituibile in tutti quei casoae il passaggio del cavo non sia
possibile.

Se vengono rispettati i giusti criteri di instalaze essa mantiene una qualita
d'immagine molto simile al cablaggio filare.

Potete trovare piu informazioni sulla portata dsiesni senza fili leggendo la
pagina di approfondimento sulla portata dei sisteio.

La fibra ottica

Se l'applicazione puo prevedere un budget adegladfibra ottica rappresenta

sicuramente un supporto trasmissivo di gran lungeelsore a qualsiasi cavo

coassiale.

La fibra ottica € un cavo in vetro che garantisa@&ttenuazione bassissima ed
una quasi totale immunita alle interferenze elditi

Con la fibra ottica € possibile trasportare il sdgrvideo anche a 50 Km di

distanza senza sensibili degradazioni.

Vengono utilizzati appositi sistemi di trasmissi@gcezione.

Vista la natura altamente specialistica degli impi@he possono utilizzare

guesto tipo di supporto, il cablaggio in fibra cétinon viene trattato in questo
tutorial.

| connettori per cavi coassiali nella TVCC

| dispositivi TVCC a collegamento filare sono cgiei fra loro con cavi
coassiali. Il cavo coassiale (normalmente RG5%@usi acquistare al metro in
gualsiasi negozio di elettronica.

Una volta fatto passare il cavo opportunamente, retev collegarlo
all'apparecchiatura, ad esempio alla telecamelanomitor.

Ed ecco che vi imbatterete nel connettore. Iniziawlodire che nel cablaggio
TVCC non esiste (purtroppo) solamente un tipo dinettore.

Ne incontrerete principalmente di 5 tipologie: BNRCA, SMA, F ed N.

Fra questi il BNC e I'RCA vengono utilizzati nelb&aggio delle telecamere
filari, mentre 'SMA, I'F e I'N si impiegano nelldaggio delle antenna delle
telecamere senza fili.

Connettore BNC

I BNC (Bayonet-Neil-Concelman) € di gran lungadnnettore piu utilizzato
nella TVCC.

Dispone di un fissaggio a baionetta che ne impediatentamento nel tempo
e che garantisce poca perdita di segnale.
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Quasi tutti i dispositivi video TVCC usano questmuettore per il video (in o
out).

Se osservate ad esempio una telecamera a cabfdggia un monitor vedrete
sporgere un connettore a baionetta che e semmrenmettore BNC femmina.
Sul cavo dovrete fissare un corrispondente BNC mascome quello qui a
fianco.

@)

BNC

Connettore RCA

Troverete sempre questo connettore sulle telecamesei monitor per il
collegamento dell'audio (in o out).

Non dispone di una ghiera a rotazione come il BN@, di un innesto a
pressione.

Si tratta di un connettore piu piccolo del BNC, ofee anche introduce piu
attenuazione di segnale.

A volte il connettore RCA viene anche usato pe&rdeo se e previsto un cavo
corto (ad esempio per andare dai ricevitore DSBalitor).

Come sempre nella apparecchiatura sara installd@mmina, mentre il cavo
sara il maschio (come quello qui a fianco)

B

RCA

Adattatori BNC/RCA

Molto spesso ci si trova a lottare con monitorsatdcco BNC e cavi RCA,
oppure viceversa.

A questo proposito sono disponibili appositi adatia

Il pit comune ¢ l'adattatore RCA femmina - BNC nms¢a destra nella foto)
e si usa quando il cavo € RCA e 'apparecchiativ@.B

E' anche possibile I'adattamento opposto BNC faramiRCA maschio per
collegare un cavo con BNC ad un apparecchio video iagresso RCA,
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siccome pero gli ingressi video RCA sono abbastaazan TVCC si tratta di
un adattatore assai meno utilizzato.

W@f’

RCA mas. CRfem.
BNC fem. NB mas.

Connettore SMA

E' un connettore con fissaggio a vite di ridottenehsioni che trova

applicazione in vari settori.

Nel campo della TVCC senza fili si usa per collegde antenne ai

trasmettitori, mentre non vi &€ praticamente utdizzella TVCC a cablaggio

filare.

Il cavo porta il connettore SMA maschio (vedi anfto), e nell'apparecchio e
disponibile I'SMA femmina.

1& "l

&

SMA

Connettore F

E' un connettore concettualmente simile all'SMA,ungo’ piu grande e anche
costruttivamente pitu economico.

Nel campo della TVCC senza fili si usa per collegde antenne ai
trasmettitori, come alternativa all'SMA, mentre nore praticamente utilizzo
nella TVCC a cablaggio filare.

E' invece largamente impiegato nel cablaggio dell@enne televisive
(parabole, decoder etc.) dove viene utilizzatoangkrsione ad avvitamento
che si avvita direttamente sul cavo e che utilizzaima del cavo come perno
del connettore (vedi foto a fianco).

95



F ad avvitarteel'anima del
cavofe da perno

Connettore N

Anche questo, come I'F e I'SMA € un connettoreapégnne.

E' di grosse dimensioni, ma proprio grazie allarsaasiccia struttura metallica
garantisce un attenuazione di segnale molto infe@osuoi simili piu piccoli.
Inoltre € munito internamente di guarnizioni chensEntono di utilizzarlo
anche all'esterno.

Viene utilizzato per collegare le antenne YAGI este

Il cavo di collegamento fra antenna e telecamemacg@yitore) avra quindi un

connettore N dal lato antenna ed un F o SMA dadpfmarecchiatura.

N per antenne esterne

Connettori a saldare ed a crimpare

| connettori dei tipi decritti finora sono dispbii nei negozi di elettronica
nelle versioni a saldare o a crimpare.

Quelli a crimpare sono piu pratici, ma richiedotaeduisto di una pinza per il
crimpaggio dei cavi coassiali dal costo di circ&&BCEuro, in alternativa si puo
ripiegare sulle versioni a saldare.

Nell'acquistare il connettore € necessario sempeeificare il tipo di cavo

coassiale che utilizzate, normalmente RG59, in mdu® la parte posteriore
del connettore abbia il giusto diametro.

-8

Pinza per crimpare i cdtore per cavi coassiali
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Come crimpare i connettori per cavi coassial

Innanzitutto e importante acquistare il connettargetto, in quanto partire con
un connettore sbagliato € il modo piu semplicecoenplicarsi la vita.
| connettori per cavi coassiali si acquistanoualgiasi negozio di elettronica.

Acquistare il giusto connettore

Nell'acquistare il connettore ricordate di:

Richiedere il formato giusto (BNC, RCA, F etc.).

Vedere il tutorial sulle tipologie di connettorer peaggiori informazioni.
Precisare il metodo di fissaggio. Esistono conmettbe vanno montati con
una pinza apposita che li "crimpa” sul cavo e vaaogdetti "connettori a
crimpare".

Se non si dispone della pinza si possono acquistaosmnettori a saldare" che
si collegano con un punto di saldatura ed una glaevitata.

Precisare il cavo su cui intendete montare il ctiore |l connettore deve
infatti avere un diametro posteriore adatto al cele utilizzate (nellRG59 6
mm.)

Come e composto un connettore a crimpare

| connettori a crimpare sono i piu utilizzati. Bonnettore, di qualunque
formato esso sia, € in genere composto da 3 element

1 perno centrale a cui va collegata ['anima del ocagoassiale
1 corpo del connettore, con la sua ghiera a bdenet
1 cilindro metallico per la crimpatura che rivesteavo.

(4 e

& &

Connettore tipo BNC @ettore tipo N
Come montare, ad esempio, un connettore BNC maschio

Fare scorrere lungo il cavo il cilindro metallichecdovra essere crimpato per
fissare il connettore.

Se avete acquistato il connettore giusto per itr@osavo, questo cilindro avra

un diametro di poco superiore a quello del cavooerera senza sforzo.

Se disponete di un cappuccio in gomma isolanteatepione adatto al cavo,

infilatelo lungo il cavo prima del cilindro.
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Il cappuccio non e necessario, ma protegge la csioee e la rende
esteticamente piu gradevole.

Eventualmente €& possibile utilizzare al posto dgipticcio in gomma della
guaina autorestringente di diametro appropriato

Cappucci isolanti

Spelate il cavo coassiale rimuovendo circa 2 cesttindi guaina esterna.
Potete fare questo con una pinza spelafili, "matdando” la guaina lungo la
sua circonferenza. Fate attenzione a non "mordicehi anche la calza
metallica, che si trova giusto sotto il PVC. Perarha la comodita, sono anche
in vendita appositi spelafili per coassiali.

Ripiegate la calza metallica sul pvc in modo dai&e scoperto l'isolante che
riveste lI'anima del cavo. Se questo e rivestitouda pellicola metallica,
ripiegate anch'essa.

Scoprite 3-5 mm. di anima metallica taglianda un po' diisolante bianco
Il cavo preparato dovra presentarsi cosi:

Cavo RG59 preparato correttamente peoiitaggio del connettore

A questo punto, sia che il connettore sia a saldaeea crimpare conviene
mettere mano al saldatore e saldare il perno derdiel connettore all'anima
del cavo con un piccola saldatura a stagno.

Fate attenzione che la saldatura non sia troppadgran quanto deve potersi
infilare nel connettore senza toccarlo.
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Infilate ora il cavo con il suo perno saldato imai dentro al connettore.
Controllate che il perno esca chiaramente sul &roled connettore.

Verificate che l'anima metallica sia completamesparita all'interno del
connettore e vediate solamente l'isolante bianco.

Se vedete ancora I'anima significa che avete rimteppo isolante (piu dei 5
mm consigliati) e non vi resta che dissaldare ihpeed accorciare |'anima.

Una volta saldato il perno all’animarsila il tutto nel connettore

Sollevate la calza che avevate ripiegato sul PV@wwlgetela all'esterno del
connettore.

La superficie cilindrica sul retro del connettoreire genere zigrinata per
consentire un buon contatto con la calza chesglne avvolta intorno.

Fate scorrere ora il cilindro per la crimpaturawanti in modo che pizzichi la
calza contro il connettore.

Se la calza fosse troppo voluminosa da impedix@izamento del cilindro,
sfoltitela con le pinze rimuovendone un po'.

Il cilindro deve ricoprire l'attacco posteriore d®nnettore fino ad arrivare
guasi alla baionetta.

Spingere in avanti il cilindro anspare e crimparlo con la pinza
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E' venuto il momento della crimpatura.

Prendete la pinza, individuate il foro adatto ahssale che state crimpando e
stringete con forza il cilindro contro il connetor

Esso assumera una forma esagonale e ancorera eatdata calza al
connettore impedendo a quest'ultimo di sfilarsi.

Se avevate infilato una guaina o un cappucciomelael cavo potete a questo
punto spingerlo verso il connettore.

Testare il cavo con il tester

Il connettore € ora pronto per essere usato, maapdi terminare € bene
verificare con un tester che non ci sia collegamegiettrico fra il perno
centrale (collegato all'anima del cavo) e I'estetabconnettore (collegato alla
calza).

Se doveste riscontrare un collegamento significa lehcalza del connettore
tocca l'anima, presumibilmente all'interno del attore: € possibile che un
filo della calza sia andato a toccare I'anima, opmlne la saldatura che avete
fatto tra perno e anima sia troppo grande e tocamtro il metallo del
connettore.

Non vi e null'altro da fare, dovrete tagliare ivoae ricominciare da capo in

guanto un cavo coassiale coni anima e calza io@octito non € utilizzabile.

Come montare altri tipi di connettore

La procedura descritta qui sopra € valida non peloi connettori BNC, ma
per quasi tutti i connettori per cavi coassialip@iF,SMA,N etc.) sia maschio
che femmina, anche se variano la forma e la dirnaesilel connettore.

Connettori a saldare

| connettori in versione a saldare sono meno conmuaiianto piu costosi.

Si fissano in modo assai simile a quelli a crimpan la sola differenza che
invece di crimpare con la pinza la calza del cdagyresserete avvitando la
parte posteriore del connettore.

Questa parte posteriore del connettore va infilatacavo prima di spelarlo.

Connettori ad avvitamento

Un discorso a parte sono i connettori ad avvitameche si avvitano

direttamente sul cavo spelato.

Normalmente questi connettori si avvitano sullza&aiipiegata ed utilizzano
come perno centrale la stessa anima del cavo.

| connettori ad avvitamento (nel tipo F) sono langate utilizzati nel

cablaggio delle antenne satellitari e permettonendintare il connettore in
pochi minuti anche in cima da una scala.

Nella TVCC questi connettori si impiegano nel cghlia delle antenne, ma
non nel video, perche la qualita della connesssamebbe insufficiente.
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Connettore ad avvitamento

| monitors per TVCC

I monitor € lo schermo sul quale vengono visuaiez le immagine
provenienti dalle telecamere.

Esso € molto simile ad un televisore pero offrea uisoluzione assai
maggiore, piu adatta all'applicazione TVCC ed égpttato per un servizio
ininterrotto 24 ore su 24.

| monitor piu utilizzati nella televisione a cir¢oi chiuso sono quelli
tradizionali a tubo catodico, denominati CRT.

[l funzionamento di un monitor per TVCC

All'interno di un monitor CRT vi € un tubo catodjammposto da un cannone
che spara elettroni contro uno schermo ricopertoateriale fosforoso.

Vi sono inoltre alcuni circuiti elettrici.

Questi circuiti ricevono il segnale video provenemalle telecamere (vedi
tutorial sul video composito) e come prima cosargzangono la componente
del sincronismo da quella del segnale video vepoogrio (vedi tutorial sulla
sincronizzazione)

Il segnale video viene inviato a degli amplificatohe lo aumentano in modo
da renderlo adatto alla riproduzione del tubo datnd

Il segnale di sincronia viene scomposto nelle soimponenti orizzontali e
verticali (vedi tutorial sulla sincronizzazioneyiene utilizzato per determinare
le cadenze di invio del segnale video al tubo gatod
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Come si collega il monitor alle telecamere

Come si € visto nel tutorial sulla protezione degrsle video il monitor
dispone di almeno due ingressi video, uno con gatke una resistenza da 75
Ohm per la terminazione del cavo coassiale ed enpas

Bisogna utilizzare l'ingresso con terminazione aMm se non si prevede di
collegare nulla dopo il monitor stesso, come naldaygioranza dei casi.

Se invece volete collegare un'altra apparecchiatursalle del monitor,
normalmente un altro monitor, allora va usato t@sgo non terminato.

]
™ ] _ I
ey | "8 | momeers
L I .
Telacameara | F ﬂ ‘ =

Monitor 1 = Paszante
senza terminazione 75 Ohm

Maonitor 2

Maonitor 2 = Fine linea
con termminazione 75 Ohm

I monitors si distinguono in base ad alcune caiatiehe di base.

La dimensione del monitor

La dimensione del monitor si esprime per tradizianepollici ed e la
lunghezza della diagonale tracciata da un angotodll'angolo opposto.

Per esempio un monitor da 14" avra uno schermal@gonale pari a 14x25,4
(costante di conversione pollici-mm.)= 355,6 mm.

Esistono in commercio monitor di varia dimensiae, piu piccoli di 4 o 5" ai
piu grandi da 21" ed oltre.

Nello standard industriale odierno i piu usatie@nobabilmente i monitor da
14", sufficientemente grandi e non eccessivamergosi.

La scelta della dimensione del monitor € comunggath ad almeno tre
fattori:

4

o
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I
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1 - Il tipo di immagine da riprodurre

Se si invia al monitor un'immagine contenente palecamere in vari
guadranti, come ad esempio utilizzando quad o pleker, bisogna orientarsi
su di un monitor grande, mentre se si riproduce sola telecamera a pieno
schermo puo bastare piu piccolo.

2 - La distanza del personale dal monitor

Piu lontano si situa il monitor dal personale cheautilizza, piu grossa deve
essere la sua dimensione perche possa fornirernatime utile.

Un monitor da 12" pud essere piu che sufficientdasscrivania di una

reception, ma sarebbe assolutamente inutile pastnssupporto a soffitto di
un supermercato.

A fianco e riportato un digramma indicativo cherasp la distanza alla quale i
diversi monitor forniscono un'immagine utile.

3 - Le esigenze di identificazione

Come visto nel tutorial sulla scelta dell'obiettim’'immagine piu piccola puo
bastare a rilevare un'intrusione 0 a riconosceagp@nsona nota, ma se si vuole
identificare uno sconosciuto, piu € grosso lo stivee meglio e.

Oltre a queste considerazioni, entrano ovviamemtgioco nella scelta della
dimensione del monitor, anche il budget di spegadiesponibilita di spazio.

9” :=
14 :
I
17
]

1.5 m. 3 5,

La risoluzione del monitor

Un televisore a colori € in grado di riprodurre iagmi con una risoluzione di
circa 300 linee TV.

Se consideriamo che una telecamera a circuitsahiubianco e nero ha una
risoluzione di almeno 380 linee, mentre una a calomalmeno 330 linee ci
rendiamo immediatamente conto che un TV color parteempre una
degradazione della qualita d'immagine originarigedelecamere.

A maggior ragione se acquistiamo telecamere adiatthuizione, da 480 o 600
linee avremo bisogno di monitor in grado di riprdddedelmente.

La regola nella scelta della risoluzione del mangsemplicissima: il monitor
deve avere una risoluzione uguale o superiore ghade video delle
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telecamere.

Di regola i monitor in Bianco/Nero dispongono seenmli una risoluzione

molto alta, superiore alle 700 linee, mentre penanitor a colori occorre

scegliere attentamente in quanto i modelli piu eadioi sono da abbinare alle
telecamere a risoluzione standard (330/380 line®ntre con telecamere a
risoluzione piu alta bisogna associare monitoradicfa piu alta, ovviamente
piu costosi.

| monitor LCD

Mentre i monitor CRT funzionano pit 0 meno contiesso principio da piu di
60 anni, i monitor LCD (anche detti TFT) sono utnbduzione piuttosto
recente.

I monitor TFT non utilizzano, come i CRT, un tubatadico, ma sono invece
composti da un elettronica assai complessa e anolie costosa.

|

| vantaggi dell'LCD

Il vantaggio principale dello schermo TFT e I'agsedel tubo catodico, quindi
la possibilita di avere schermi poco ingombrantisattili, anche adatti
all'installazione a bordo di macchinari, veicobggetti portatili.

In secondo luogo il monitor TFT, anche se di pieadtimensioni, garantisce
unimmagine piu definita e netta di uno schermo GRITé piu luminoso.

| vantaggi del CRT

Il buon vecchio monitor CRT, mantiene pero alcunédenti superiorita:
consente un angolo di visione piu ampio, quindi m@ssere guardato da
posizioni anche defilate e distanti, riproduce fedelmente i colori, ha un
tempo di refresh delle immagini piu rapido e sdptad e disponibile anche in
grosse dimensioni a cifre accettabili.
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